

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
XX. évi. 33. sz. 1943 február 11 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 F. negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér

## A Felső-Donecnél és az Oszkoltól nyugatra megrekedt a szovjet előretörés

A kurszki német állásokat nagy szovjet erők keleti irányból támadták — Szívós harcok után  
a németek visszavetették az ellenséget — Német nehéz tüzérség Leningrádot bombázta

### Gandhi megkezdte hatodik éhségstrájkját

A keleti arcvonalon újabban a déli részre került a szovjet offenzíva súlypontja. Különböző jelekből azt a következtetést lehet levonni, hogy a szovjet hadvezetőség már nem bírja az offenzívát minden szakaszon „üzemben tartani”. Emiatt újabban inkább a déli és a Donec-szakaszon indítja rohamra tömegeit.

A harcok súlypontja kedden a Donec középső folyásánál volt — mondják berlini katonai körökben. — Ezen a szakaszon, amelyért elkeseredett harcok folynak, a téli csata hevesége nem csökkent. Az ellenség támadásait, különösen azokat, amelyek a Donec arcvonal északi szakasza ellen irányultak, a német csapatok visszaverték. Ippen úgy, mint a Don alsó folyása mentén folytatott erős szovjet támadásokat. A Kuban alsó folyásánál ellenséges kőszelvényi állások szétrombolásával nagyobb támadások hiúsultak meg. Novoroszijzk körül smét elkeseredett harcokra került sor az erősödő ellenséggel.

A tegnapi német hadijelentés közli, hogy a német csapatok a Kaukázus nyugati részében visszaverték a megújuló szovjet támadásokat, a Donec felső folyásának vidékéről is az Oszkol szakaszától nyugatra eső részről pedig azt közli, hogy ezeken a helyeken nemcsak megállították az ellenség előretörését, hanem az ellenséget — annak súlyos veszteséget okozva — visszavetették keletre.

Ez az eredmény azért fontos, mert így a nyugatra irányuló szovjet támadás éke letompult. Az Oszkol-szakasz elnevezés az Oszkol-folyótól származik. Ez a folyó a Voronyezs és Kurszk közötti vidéken ered és Izjumnál torkollik a Donecbe.

**LENINGRÁD BOMBÁZÁSA**  
A szovjet elleni front újabb mozzanata Leningrád bombázása. A német hadsereg nehéz tüzérsége február 9-én, mint a Német Távirati Iroda jelenti, tűz alá vett több fontos berendezést Leningrádban s a kikötő negyedben. Megfigyelték, hogy a lövedékek hatalmas pusztítást végeztek a robbanóanyaggyárban, különböző raktárakban, hajójavitóüzemben és közlekedési berendezésekben.

Leningrád hadászati célpontjainak bombázásából arra lehet következtetni, hogy a németek tövékenysége itt rövidesen megérett.

#### OLASZ LAP A MAGYAR CSAPATOK HŐSIESSÉGÉRŐL

Mint a „Messaggero” Berlinből jelenti, mértékadó német körökben kijelentették, hogy a magyar csapatok kitűnően harcoltak a német gyalogság oldalán a Don és Donec vidékén vívott kemény védelmi csatában. Az arcvonal egyik pontján, ahol az ellenségnek sikerült benyomulnia, a magyar csapatok, hogy megakadályozzák a szomszédos hadosztályokat fenyegető bekerítést, az utolsó töltényig ellenálltak a nagy számbeli fölényben levő ellenségnek és így lehetővé tették a szomszédos alakulatoknak, hogy végrehajtsák a szükséges hadmozdulatokat.

#### NÉMET VÁLASZ A MOSZKVAI PRAVDA-NAK

A moszkvai „Pravda” állítása szerint a Szovjet-Unió háborús célja nem idegen területek hatalomba vétele, még kevésbé idegen népek leigázása. A berlini Wilhelmstrasse ezt az állítást nem tartja egyéneknek, mint időszakonként visszatérő bolsevista kísérletnek, amely magát ártatlannak tünteti fel, miután előzőleg már sokat is árult el igazi szándékaiából. Mértékadó körökben hivatkoztak ezzel kapcsolatosan a Szovjet-Unió és a balti államok közötti szerződésekre, amelyek értelmében — mint ismeretes — a Szovjet-Unió biztosította az apró balti államok önálló nemzeti létét. A valóságban azonban ezeknek a szerződéseknél nem volt több értékük mint egy darab papírosnak. A magántulajdon megszüntetése és az intelligencia kiirtása a szovjet által éppen a szerződések védelme alatt megszállt országokban nagyon is világosan beszélnek — hangzattalják a berlini Wilhelmstrassen.

#### ÉSZAK-AFRIKÁBÓL

A német és olasz hadijelentés csak tüzérségi felderítő tevékenységek közül, de annál erősebb volt a légi harc.

Newyorki távirat szerint amerikai haditudósítók is német sikereket jelentenek a tuniszi arcvonalról. Erős német harcokészítések megakadályozták az angolszászoknak azt a kísérletét, hogy Rommel és v. Arnim seregét elválasszák. Rommel tábornagy csapatai eredményesen védelmezték a faidi hegyi

állásokat is. Az amerikai haditudósítók szerint Faid a tuniszi parti hegylánc hadászati kulcsa.

A tuniszi frontról Newyorkba érkező hírek szerint Eisenhower elővédje felvette az érintkezést a 8. brit hadsereg elővédjeivel. Algiréből és Tripoliszból nehéz tüzérségi lövegeket igyekeznek az arcvonalra juttatni. Angolszász katonai körök megítélése szerint Eisenhower mindaddig nem indít támadást a tengelyi állások ellen, míg keleten és délen a 8. brit hadsereg fel nem készül a támadásra.

Zürichbe érkezett jelentés szerint egész Tuniszban megjavult az időjárás. A nagy eszések megszűntek, ami lehetővé teszi a nagyarányú hadműveleteket. Rommel csapatainak elővédei Tunisz központi részébe érkeztek és a hadsereg többi része is már a határon belül van.

#### LONDONI VÉLEMÉNYEK AZ EURÓPAI PARTRASZÁLLÁSI TERVEKRŐL

Stockholmi Interinf-jelentés szerint a „Göteborgs Posten” londoni tudósítója szerint a Szovjet-Unió háborúbalépése óta immár harmadik ízben indult meg a második európai arcvonal felállítását célzó agitáció. Jól értesült források közlése szerint Londonban minden eddigénél inkább tért nyert a meggyőződés, hogy a szövetségesek még ebben az évben megkísérik a partraszállást Európában.

Ez a felfogás Churchill casablancái megbeszélései és a földközti tengeri útja után még csak megerősödött. Az összes angol lapok foglalkoznak a partraszállás kérdésével. A lapok szerint az angoloknak és az amerikaiaknak fel kell használni a szovjet eredményeket és az északafrikai hadműveleteket a partraszállás céljából. Itt a legkitűnőbb alkalom, amit nem szabad elmulasztani.

A „Daily Express”, Beaverbrook lapja például ezt írja: Senkisémet kételkedik a szovjet csapatok támadó erejében, de vajjon a nagy téli erőfeszítések után várható-e a szovjet hadseregtől, hogy tavasszal újabb támadást indít, vagy képes lesz-e a támadást elhárítani. Az attól függ, mekkora veszteségeket szenvednek a németek, de legfőképpen attól, hogy a szövetségesek 1943-ban milyen se gítiséget nyújthatnak a Szovjet-

Uniónak. A Szovjet-Unió kilátásai tavasszal tőlünk függenek, viszont részünkre a Szovjet-Unió nyújtott lehetőséget.

A svéd lap végül megállapítja, hogy az angol megfigyelők szerint a szovjet offenzíva egész bizonyosan meg fog akadni, mielőtt négy-hat héten belül a déli arcvonal megkezdődik az olvadás.

#### FINNORSZÁG NEM KÖT KÜLÖNBÉKET

A finn sajtó elutasítja azokat a híreszteléseket, amelyeket az utóbbi időben a külföldön terjesztettek Finnország állítólagos különbéke-törekvéseiről.

Az Ajan Suunta ezzel kapcsolatban utal Walter Lippmannak a „Newyork Herald Tribune”-ban megjelent kijelentésére, amely szerint Finnországnak alkalmazkodnia kell a Szovjet-Unió politikájához, továbbá arra a kijelentésre, hogy a Szovjet-Unióval szemben való ellenállás esetén Anglia és az Egyesült Államok nem avatkoznak be a kis államok javára.

Lippmannak a kijelentéseiben a finn lap a legjobb bizonyítékát látja annak, hogy a szövetségesek Finnországot kiszolgáltatták akarják a szovjetnek. Finnországban nagyon jól tudják, mégpedig tapasztalatok alapján, hogy mit jelent a szovjet politikájához való alkalmazkodás. Finnország, amíg csak védekezni tud, nem fog belelőni abba, hogy szovjet tartományává váljék. Finnországban — hangsúlyozza az Ajan Suunta — annyira tisztában vannak a harc természetével, hogy ilyen híreknek nem lehet befolyásuk a hadviselésre.

#### GANDHI ÉHSÉGSTRÁJKJA

Gandhi, a hinduk nemzeti hőse régi fegyveréhez nyúlt ismét, az éhségstrájkhoz. A 73 éves Gandhi szerdán reggel utasította vissza első ízben az ételt. Kijelentette, hogy három hétig semmit sem akar enni. Ez Gandhinak a hatodik éhségstrájkja.

Az angol hírszolgálat újdelhi jelentése szerint Gandhi éhségstrájkját hosszú levelezés előzte meg Gandhi és az alkirály között. Gandhi visszatartotta azt a vádat, hogy a kongresszus egész tömeggyilkosságért felelős, valamint sok vonat kisiklásáért és anyagi kárért. Gandhi mindezekért a

felelősséget a kormányra hárította. Gandhi levelezését az alkirályal kedden egy kísérő nyilatkozattal nyilvánosságra hozták.

Az indiai kormány ebben a nyilatkozatban megállapítja, Gandhinak tudomására hozták, hogy bőjtje céljából és annak tartamára szabadon engedték. A nyilatkozat egyébként a következőképpen szól: Gandhi közölte, hogy végleges szabadon bocsátása esetén kész lemondani a tervezett éhségstrájkjáról.

Most már világos, hogy Gandhi csak végleges szabadon bocsátása esetén lép vissza az éhségstrájkjától. Az indiai kormány azonban nem hajlandó szabadon bocsátani, hanem megmarad eredeti álláspontjánál, hogy csak a bőjt idejére engedi szabadon. A nyilatkozat végül megállapítja, hogy az indiai kormány egyáltalán nem hajlandó ettől az éhségstrájkjától magát befolyásoltatni és politikáját megváltoztatni.

#### CHURCHILL KIJELENTÉSEI

Churchill miniszterelnök kedden megjelent az alsóházban. Közölte, hogy rövidesen nyilatkozik a háborús helyzetről. Az egyik képviselő kérdésére, vajjon kormánynyilatkozatában közölné majd adatokat a behozatal és a hajózás helyzetéről, Churchill azt válaszolta, nyilatkozatában ezekre a dolgokra is utalni fog. Arra a kérdésre, mit jelent a földművelésügyi miniszterium parlamenti titkáranak az a közlése, hogy Anglia élelmiszer-tartalékait fogyasztja, Churchill a következőket mondotta: — Megfelel a tényeknek, hogy ezidő szerint élelmiszer-tartalékainkhoz kell nyulni, azonban a helyzetet többhónapi periódus szempontjából kell megítélni. Arra a kérdésre, nyilatkozhatik-e a Szovjet-Oroszország felé irányuló fegyverkiteltről, annak biztosítása végett, hogy az orosz szövetséges szárazszállékos támogatásban részesül, Churchill a következő választ adta: Örülök, hogy közölhetem, hogy ebben az irányban megtettünk minden tőlünk telhetőt és meg fogjuk tenni a jövőben is.

TÖKÉS FOTO  
PÜSPÖKI PALOTA

# HADIJELENTÉSEK

## Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti arcvonal déli részében kedden is nem csökkenő hevességgel folytak a súlyos elhárító harcok. A kitartó elhárítás és hatalmas ellentámadások a szovjet csapatoknak ismét súlyos veszteségeket okoztak.

A Kaukázus nyugati részében megélték a harcok, amelyek során minden ellenséges részben páncélos támogatással végrehajtott támadást visszavertünk.

A Donec felső folyásának vidé-

## Legújabb jelentés a keleti harcokról

Meghiúsult szovjet támadások a Donec felső szakaszán és Kurszknál

Berlin, február 10. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következő tudósítást közli a keleti arcvonal helyzetéről:

A harci események súlypontja kedden is a keleti arcvonal déli szakaszán volt, ahol a német és szovjet csapatok között csaknem mindenhol sikerült szivós és lendületes ellentámadásukkal a bolsevisták áttörési és átkarolási kísérleteit megghiúsítani és azokat újabb súlyos érvágással kialakítani. Ennek az arcvonalnak gyújtópontjain a német kötelékek harci erőt ellentámadásaikkal és a német légi erőkkel való kiváló együttműködés révén helyi jellegű elreteszelő kísérleteket áttörttek és a szovjet rohamosportokat ők zárták körül és semmisítették meg.

A bolsevisták rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek harcok közben. Így csupán a déli szakaszon több mint 2000 harcocsit vesztek. A német és szovjet csapatok erőikimélt és mélyen tagozott támaszpont-rendszere ismét egészen rendkívül vérvetéseket okozott a kíméletlenül előrehajzó bolsevista támadó osztagoknak.

Az Azovi-tenger és a Donorközi körzötti térségben a szovjetnek két kisebb, helyi jellegű betörését ellentámadásban rendbehoztuk és a német vonalakat újból megszilárdítottuk. Ugyanezen a területen német partgyárító csoportok német egyenruhát viselő és erősen felfegyverzett bolsevista bandára akadtak s azt — ellenállását rövidesen letörve — megsemmisítették.

A Donec felső szakaszán a német csapatok összpontosított támadással a bolsevistákat messzire visszavetették északra felé és a szovjet valamennyi ellentámadását elhárították, nagy veszteségeket

kén és az skol szakasztól nyugatra a német hadosztályok sok helyen nemcsak megállították az ellenséget annak súlyos veszteséget okozva, visszavetették keletre. Itt csaknem az utolsó emberig megsemmisítettünk egy ellenséges lovasszeredet. Ezekben a harcokban a 108. és 45. gyalogos hadosztály különösen kitüntette magát.

A középső arcvonalzakaszon és a keleti arcvonal északi részében a nap általában nyugodtan telt el

okozva az ellenségnek. Az akció folyamán ismét helyreállítottuk a kapcsolatot több támaszponttal. Csapatunk elfoglaltak néhány szivósan védett helységet és néhány száz foglyon kívül értékes zsákmánnyal, különösen üzemenyaggal tértek vissza. Heves páncélos harcban 18 szovjet harcocsit elpusztítottunk, vagy lövedékeinkkel felgyújtottunk. Három harcocsit zsákmányoltunk.

Az Oskol-szakaszon a bolsevikik valamennyi támadását részben elkeseredett közelharcokban visszavertük és több német támaszpontot felszabadítottunk.

A kurszki térségben harcoló német elhárító csapatok továbbra is urai a helyzetnek. A szovjet csapatok a város széle ellen észak felől intézett nagy támadásuk összeroppanása után kedden a legerősebb tüzéségi előkészítéssel s az összes rendelkezésre álló páncélos erőkkel és összefogott gyalogsági kötelékek bevetésével keleti irányból támadták, de a német állásokat nem tudták áttörni. Valamennyi fegyvernem kiváló együttműködésével, különösen pedig a könnyű és nehézelhárító ütegeknek a legelső vonalba való bevetésével, valamint a német beavatkozási tartalékok rohamlővegektől támogatott erőteljes ellentámadásaival a bolsevisták minden támadását visszavertük. Az ellenségnek emberben és anyagban a leg súlyosabb veszteségeket okoztuk. A csata terén, amelyet elborítottak az előrehajzó bolsevik holttestek, huszonegy páncélos maradt szétlőtt, vagy kiégett állapotban.

Február 10-én a reggeli órákban egy erős német páncélos kötelék erőteljes előtöréssel oldalba támadta a város ellen indított bolsevista erőket, nagyobb részüket körülzárta és megsemmisítette.

## Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnok-sága közli: Az északafrikai arcvonalon csak helyi jellegű tüzéségi és felderítőosztág tevékenység volt. Zuhanóbombázó repülőink eredményesen támadták az ellenség ütegállásait a tuniszi fensíkon. A német gyorsrepülő és harcurepülő a Bone kikötő elleni nappali támadásuk alkalmával eltaláltak egy nagy kereskedelmi hajót és több rak-tárepületet elpusztítottak. A német vadászok légi harcokban 16

ellenséges gépet lőttek le. Az olasz főhadiszállás közleménye: A libiai és tuniszi határ mentén felderítőosztágok tevékenysége folyt.

A tengely légi kötelékei eredményesen bombázták az ellenség csapat és gépkocsi táborhelyeit. A tuniszi szakaszon kölcsönös tüzéségi tűz volt. Ellenséges légi kötelékek hevesen bombázták a tuniszi Kairouent. A bombázásoknak a polgári lakosság köréből több áldozata

volt. Német vadászgépek légi harcokban 16 ellenséges gépet lőttek le

Ellenséges repülőgépek Calabria ioni tengeri partvidékének több pontjára robbanó és gyújtóbombákat dobtak. Noto Marina községben és Trapani városában mérsékelt károkat okoztak a bombák, az áldozatok szá-

mat még nem állapították meg. Az olasz és német légvédelmi ütegek Trapani felett eltaláltak négy repülőgépet, amelyek közül az egyik a várostól északra, a másik az Egadi szigetek közelében a tengerbe, a harmadik Blandino község mellett, a negyedik pedig Paceocola déle felé zuhant le. (MTI)

## Japán-angolszász háború

Japán hivatalos jelentés az Izabellaszigeti tengeri csatáról és — Guadalcanar kiürítéséről

Tokió, február 10. A japán főhadiszállás közleménye szerint a császári japán hajóhad február 1 és hetedik között a Salamon sziget-csoporthoz tartozó Izabella szigetektől délkeletre 13 ellenséges hajót süllyesztettek el és 86 repülőgépet lőttek le.

Az ellenség elvesztett két cirkáló, ezek közül az egyik néhány pillanat alatt süllyedt el. Elvesztett továbbá egy rombolót, tíz torpedónaszádót és azonkívül 86 repülőgépet.

Japán részről a veszteség három romboló megrongálódott, még pedig az egyik súlyosan, azonkívül 12 repülőgép elpusztult. Ezt a csatát az Izabellaszigeti tengeri csatának fogják nevezni.

A japán véderő tájékoztatója az alsóház előtt részletes tájékoztatót mondott a Csendes-óceán déli részének katonai helyzetéről és a többi között rámutatott arra, hogy az újguineai Buna és Guadalcanar ervszerű kiürítése az ellenség ottani légi fölénye ellenére és bár az ellenség hatalmas tengeri erőket vetett harcba, minden sűrűdés és veszteség nélkül történt meg.

Ez mindenképp arra vezethető vissza, hogy a japán csapatok visszavételének tervét, miután azok a rájuk bízott feladatokat elvégezték, jól előkészítették. Ezeket a csapatokat egy stratégiai terv keretében új feladatok elé fogják állítani.

## Német, horvát és olasz csapatok tisztogató hadműveletei a partizánok ellen

Zágráb, február 10. (NST): A német-horvát csapatokkal egyidejűleg, amelyek északra és északnyugatra nyomulnak előre, garázdálkodó partizánok ellen, az adriai partvidékről kiindulva olasz-horvát csapatok is folytatják tisztogató akciójukat északra és északkelet irányban. Ezeket a hadműveleteket igen nehéz terepen hajtják végre, a Velebit, Kapella és Krava-hegységben.

Az olasz-horvát csapatoknak sokszor a partizánok 1300 méter magasságban kiépített és hevesen védelmezett állásait kell megrohmozniuk. Ezeknek a csapatoknak sikerült Udina és Korenica helységeket a partizánok kulcsállásait megszüntetni. Most állapították meg, hogy a

partizánok rémtetteket követtek olyan olasz katonákkal szemben, akik korábbi összetűzéseik során megsebesültek. A partizánok szivósan védekeztek és ismételt ellentámadásokkal védekeztek, melyek azonban összeomlottak.

Az olasz-horvát csapatok sok fegyvert, löszet, szállítóeszközt és egy repülőgépet zsákmányoltak.

A partizánok a karszti barlangokat és hegyzorosokat használják támaszpontokul, hogy a szovjet csapatok előnyomulását megakasszák. A hadműveleteket azonban változatlan hevességgel folytatják és a partizánok igen súlyos veszteségeket szenvednek.

## Németországban megszigorítják a háborús bűnözők büntetését

Súlyosabb esetekben halálbüntetést kell kiróni

Berlin, február 10. A totális háborúra való áttéréssel egyidejűleg megszigorították a háborús bűnözők büntetését is. Rendeletet közölnek, amelyek az eddiginél is szigorúbban büntetik a szabotázs, munkakerülést, üzérkedést, valamint a megvesztegetést.

A háborús gazdálkodási rend elleni bűncselekményeket, mint a tiltott örlést és állatvágást,

általában a fekete kereskedelmet és cserekereskedelmet az eddiginél is szigorúbban büntetik.

Súlyosabb esetekben halálbüntetést kell kiszabni.

Igen súlyos megítélés alá esnek a légi támadások alatt, vagy után elkövetett lopások, továbbá a postai lopások. Súlyosabb esetekben ezekért halálbüntetés jár. (MTI)

## Egyre több német búvárhajó kerül bevetésre

Róma, február 10. (MTI): A Lavoro Fasiszta berlini jelentése szerint a német haditengerészet egyre nagyobb tömegben veti harcba a tengeralattjárókat az ellenséges hajózás ellen. Már nincsen olyan nagyobb vállalkozása, amelyben legalább száz né-

met tengeralattjáró ne venne részt. A német tengeralattjárókat most olyan készülékekkel látják el, amely a motorzűgést rendkívül leompija és a tengeralattjáró jelenlétének felismerését rendkívül megnehezíti.

## Angolszász tervek „az egész német iskola-és nevelési rendszer” kiirtására

Berlin, február 10. (NTI): A Time and Tide amerikai hetilap tervet közöl, amely szerint a tengelyellenes hatalmak győzelme esetén gyökeresen kiirtják az egész német-iskola és nevelési rendszert.

A Deutsche Allgemeine Zeitung ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy az ellenség ezzel ismét egy olyan okmányt tett közzé, amely még a legtrüvölőbb németnek is föl kell, hogy nyissa a szemét azzal az óriási gyűlölettel szemben, amellyel a bolsevizmus s segítőitársai viselkednek a tekintetben, amelyeket győzelmük esetén végrehajtanának. Valamennyi német iskolának az elemi iskolától kezdve egészen az egyetemig — a lap által javasolt évekig tartó bezárása, valamint az egész tanítói és tanári kar kiirtása és nem német tanerőkkel való pótlása erre a felkiallításra készült a lapot „Ha örültség is, de van benne rendszer”!

A lap a továbbiakban azt írja, hogy a német neunek nem szabad

elfelejtenie, különösen majd a leszármazás napján ezeket a terveket. (MTI)

## Időszerű kislexikon

FINNORSZÁG (Suomi) északi testvérnemzetünk kis országa gyakran kerül az érdeklődés középpontjába, akár hősi harca révén, amelyet a bolsevista óriás ellen folytat, akár külpolitikai vonatkozású cselekedetei révén. Területe a háború kitörésekor 382.000 négyzetkilométer volt, lakóinak száma közel négy millió. Köztársaság, amely éppen most, napjainkban fog elnököt választani. A háború kitörésekor semlegességi nyilatkozatot tett, de hiába igyekezett kikerülni a háborút. A Szovjetunió támaszpontokat kért tőle, majd az elutasítás után 1939 november 30 napján megindult a szovjethaderő Finnország ellen. A nyugati hatalmak ekkor Finnország küzdelmét rokonszenvvel figyelték és segítséget is nyújtottak neki. Né-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1943. II. 11.

## FERENC JÓZSEF KESERUVIZ

metország tartózkodóan viselkedett, mert a szovjet-német szerződés gátolta a cselekvésben. — 1940 márciusában megkötött a szovjet finn békét, amely nem lesz hosszú életű. Finnország engedélyt ad arra, hogy területén német csapatok átvonuljanak Norvégia felé, majd a szovjet-német háború kitörése után három nappal a Szovjetunióval hadban állónak jelenti ki magát. Csapatai együtt harcolnak a németekkel s eddig már visszaszereztek a moszkvai békében elvesztett területeket. Finnország tájékoztató szolgálatot tart fenn az Északamerikai Egyesült Államokban, amelynek népe sokáig rokon szenvedett a finn néppel, amely Magyarországgal együtt elsőnek kezdte meg az első világháború hadiadósságainak törlesztését.

## „Ezt a verset azzal a kezemmel kezdtem megírni, amelyk oroszföldön maradt”

Néhány héttel ezelőtt hírt adtunk egy orosz földön harcoló magyar honvéd honnyes-bús történetéről... Lakatos József, akinek több szép, háborús költeményét közlő lapunk, amit tábori lapon küldött nozzánk, közölte velünk, hogy egyelőre nem tud írni, mert félkarját leszakította az orosz gránát és most egyik budapesti kórházban ápolják. — Egyik költeménye, amit a „Debreczen”-nek szánt, féléb-maradt és súlyos sebesülése után nem is tudta befejezni...

Teltek a hetek és tegnap újra levelet kaptunk Lakatos Józseftől. Még mindig egy budapesti hadikórház lakója, de már jobban érzi magát és nem sokára elérkezik az óra, amikor hazatérhet Debreczenbe, megcsókolhatja kezét az édesanyának, akinek roppant messze orosz földről minden gondolat, akinek keze felé reszketve hajlít álmában egy alázatos fiú csókra...

„Alighogy annyira gyógyult a sebem — írja — első gondolatom volt: befejezni a költeményt, a verset, melyet azzal a kezemmel kezdtem megírni, amelyk orosz földön maradt... Kérem szerkesztő urat, közöljék ezt a verset, nagy örömet szerezne édesanyámnak”

Teljesítjük Lakatos József kérését és leközzöljük azt a költeményt, amelyet még elvesztett kezével kezdett meg... Így válik az a vers egy kissé történelmi dokumentumá...

## Csillagfények...

Mond meg nekem édesanyám Miért sírsz te mindég? Mért nem mosolygysz, mint régen,

Mért jársz kint a temetőben?

Édesanyám! Gyermekek kér, Mért nem felelsz nekem? Nem bírom már tovább nézni, Hogy neked így kell szenvedni.

Meg akarok tudni mindent... Hiszen a gyermekek vagyok! Nem nézhetem, hogy így szenvedj —

S reggel mindig sírva ébredj.

Talán édesapámért sírsz, Aki miértünk most harcol? Ott valahol orosz földön — A végtelen hőmezőkön?

Ha érte sírsz édesanyám Elmegegyek utána, Megkérdem, hogy miért nem írsz, Miért nem jön felőle hír?

Nem lesz olyan hely seholsem, Hova érte el nem mennék... Addig megyek, addig járok, Amíg csak rá nem találok!

De ha én sem jönnék vissza, Tekints fel anyám, az égre — S ott fogsz látni mindkettőnk Szép ragyogó csillagfényben...

Mi is ott leszünk azok közt Kik megvédik a szent hazát, Mért azok a Csillagfények... Nem mások mint hős Vitézek!

Lakatos József szövege

Hungária Filmszínház  
**Keresztúton**  
Főszereplők: Tolnay, Ajtay, Ferényi, Somlay.  
Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Vígyszínház mozgó  
Ma is a legjobb a legművészebb, a legremekesebb új magyar film:  
**Szerelmi láz**  
Megható szerelmi történet.  
Főszereplők: Dayka Margit, Csontos, Timár, Maklár.

## Révész Imre püspök bocsátotta ki az új segédlelkészeket

Tegnap értek véget a Kollégiumban az első lelkészképzésű vizsgák, melyek ünnepélyes kibocsátással fejeződtek be. — Középen után D. dr. Révész Imre püspök mondott mélyértelemű beszédet, értékes lelki tanácsokat adván az új segédlelkészeknek.

Hazátokat, nemzeteket, fajtátokat és népeteket nemcsak akkor kell imádsággal és végső odaadással szolgálnotok — mondta a püspök —, ha a titeket hivatalos és társadalmi oldalról többé vagy kevésbé becsül, felhasználnak, olykor ki-tüntet — éppúgy, sőt még forróbban kell szeretnetek és imádságban Uratok előtt átölel-netek, munkátoknak javát ha-zátoknak áldoznotok, hogyha gúnyol, gyűlöli, kitagad, semmi-be veszi, hogyha lelki gályarab-ság padjára ültet is. Nincs más feladatotok, mint vállalni az igehirdetés tövises útját, a min-dennapi zaklatást, az ösz-szes gyülekezetek gondját, min-

den beteggel betegnek lenni, minden botrányozóval együtt égni.

— Azzal a forró könyögés-sel, hogy papi szolgálatotok ne legyen hiábavaló, titeket a szent szolgálatban a Tiszántúli Református Egyházkerület atyáinak és véneinek nevében ezennel kibocsátalak és felha-talmazlak a nektek rendeltetett feladatkörben az Isten igéjé-nek hirdetésére, a lelkesi képe-sítésüeket a sakramentumok ki-szolgáltatására. Vigyázzatok, legyetek férfiak, legyetek erő-sen, minden dolgokat szeretet-ben menjen végbe.

A püspök áldó szavai után Boda Aladár szép beszédében válaszolt és köszönte meg ta-náraiak jóságát és velük törődé-sét.

Az új segédlelkészek névsora a következő: Boda Aladár, Gáll Mihály, Szatmári Lajos, Várdi Ferenc, Hódy László. Teológiai képzettséget nyert Némethi Márta is.

## A világ egyik legkényesebb helyzetű országa: Törökország

Dr. Milleker Rezső előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Déri Múzeum előadóterme zsúfolásig megtelt tegnap délután a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadássorozata keretében, ugyanis dr. Milleker Rezső, egyetemünk tudós földrajz-professzora tartott előadást Törökországról, amely az utóbbi napokban az érdeklődés homlokterébe jutott.

Dr. Pap Károly ny. egyetem tanár mondott bevezető szava-kat a tanfolyam vezetője nevében. Hangsúlyozta, hogy a magyar nép másfélszáz éves elnyomás ellenére is, az újabb időkben rokonszenvenvel viselte-tik a törökök irányában, akik fajrokonaink is. Majd üdvözöl-te az előadót, aki nemcsak el-méleti tudós, de maga is bejár-ta azt az országot, amelyet is-meretni fog.

Dr. Milleker Rezső bevezető-oen rámutatott arra, hogy alig van a világon olyan ország, amelynek helyzete olyan kényes volna, mint Törökország. Európa, Ázsia és Afrika hatá-rán fekszik. Három kontinens felé van érdekelve közlekedési-leg, diplomáciailag és katonai-lag.

A továbbiakban Törökország történetéről szólt. Kezdetben armenoid népek lakták, majd a szldsuk törökök vették át az uralmat. A XV. században, amikor India tengeri úton való megközelítése a gyakorlatban egyre jobban bevált, megszűnt

a török népnek kezdeti legna-gyobb jövedelmi forrása: a te-rületén áthaladó nyugati keres-kező-karavánok megvámolása. S mivel Anatólia, amelynek ma-gyar jelentése: „gyermekek forrása”, egyre gyarapodott népességben, túlnépesedés kö-vetkezett be. Ez volt az oka a török imperializmusnak, vala-hol el kellett helyezni a nép-fő-lősleget.

A török ember egyszerű, ko-moly, megfontolt, megbízható és jó ember. De ez csak a nép. Az uralkodó, a vezető rétege egészen a mostani időkig a „le-vantín” keverék-nép volt, mely-ben török, görög, ormény, zsi-dó, arab és még sok más elemi keveredett.

Ismertette dr. Milleker profes-szor Kemál Atatürk reform-jait, amellyel új életre hívta a török államot, a régebbi száza-dok „beteg emberét”. Kemál felszabadította a nököt, radiká-lis európaizálásra fogott. Hogy munkájának milyen eredményei lettek, arról ekesen tanuskod-tak a veitelt képek, amelyeknek egyik csoportja — Milleker profes-szornak a 1910-es évekből való felvételei — a régi Török-országot, a másik pedig a mai virágzó, modern Törökországot mutatta be.

Milleker professzort az élve-zetes, szórakoztató előadás után a megjelent nagyszámú közön-ség melegen ünnepelte.

## Nekünk magyaroknak ősi hagyományainkhoz és életforrásainkhoz még fokozottabban kell ragaszkodnunk

Eger, február 10. A ne-gyedmesterek intézménye, mely évszázadok óta érdekes köz-igazgatási intézménye a ma-gyar városi életnek s amely a legutóbbi években csak Eger-ben maradt fenn, most tartotta esküdtélti ünnepségét az egri városán. Megjelent az ünnep-ségen és felszólalt azon Antal István nemzetvédelmi és prop-aganda miniszter is.

A miniszter meleg szavak-kal köszöntötte a tisztükbe lé-pő egri fertálymestereket. — A fertálymesterek testülete mondotta többek között — az ősi Eger városának egyik ne-mes hagyományos intézménye és a hagyományok megőrzése

és tisztelbentartása nemcsu-pán kegyeleti aktus, hanem az életösztön megnyilvánulása. — A kis népek számára a hagy-o-mányok egyenesen nemzetvé-delmi jelentőségűek, mert azok-ban a nép és a nemzet lelki-ségé-nek, életformáinak olyan sa-játos és egyedülálló értékei tü-köződnek, amelyek megkülön-böztetik más nemzetektől.

— Nekünk, magyaroknak, az ősi tisztas és fejlődésképes ha-gyományokhoz, életformánk-hoz, kultúránk és államvezeté-sünk jellegzetes egyéniséghez még fokozottabban kell ragasz-kodnunk, mert Európa a világ számára csak akkor jelent ér-téket, amíg ezt az európai kultú-

## DEBRECZEN 2. OLDAL 1943. II. 11.

rát sajátos egyéni magyar szí-neinkkel tudjuk gazdagítani. — Magyarságunk a legerősebb jogaim, hangsúlyozta a minisz-ter — a mi európai hivatásunk számára, de ezt a hivatást csak magyarságunk tartalmának és értékének épségben való meg-őrzésével tudjuk betölteni.

Ezután a fertálymesterei in-tézmény multjával és jelentősé-gével foglalkozva arra muta-tott rá, hogy ez a régi nemes patinájú egri testület azt bizo-nyítja, hogy a magyarságnak nemcsak katonai, kulturális, ál-lamvezetési, de értékes szociá-lis hagyományai is vannak, hi-szen a fertálymesterek felada-ta túlnyomórészt szociális ter-mészeti feladat volt és évszá-zadokon át Egerben kb. azt a munkakört töltötte be, amit ma a szociális felügyelet ország-szerte végez.

Az eskütétel után a városhá-za dísztermében megalakult a Heves vármegyei társadalmi egyesületek munkaközössége. Az alakuló gyűlésen Antal Ist-ván miniszter a társadalmi egyesületeknek a vármegye minden részéről összegyűlt kép-viselői előtt beszédet mondott.

— Nehéz harcban állunk — mondotta — s e harcot siker-rel keresztülverekednünk csak összes nemzeti erőnk megfeszí-tett latbavetésével lehet. Ma minden egyéb kérdés másod- és harmadrendű a nemzetvédelem nagy feladatai mellett. A leg-eldugottabb, a legparányibb magyar erőket is — legyenek azok gazdaságiak, vagy lelkiek — fel kell kutatnunk, meg kell őriznünk és a magyarság ön-védelmének szolgálatába állíta-nunk.

— Bizonyára várnak még reánk nagy küzdelmek, nehéz megpróbáltatások, talán a mai-nál keményebb nélkülözések is, de mindezekkel sikeresen fo-gunk szembeszállhatni, ha ép-ségben megőrizzük lelki erőin-kezt, a nemzet belső rendjét, fe-gyelmét, a társadalmi osztályok egyensúlyát, a termelés foly-tonosságát, a közélet stabilizá-lását s mindazokat az egyéni és közösségi virtusainkat, ame-lyek ezer éven át a legnehezebb órában is egyenesen tartották a nemzet gerincét. Örömmel kell megállapítanunk, hogy mindezeknek túlnyomórészt tu-datában van a magyarság s ez a tudat, valamint e tudat mö-gött álló teljesítményei a nemzeti közösségnek erőt, hitet, bizonságot adnak a jelenre és a jövőre.

— A kétszázalékos kezdődő tábori postaszámú alankulaktól sza-badságon levők további elszállít-tása végett február 12-én a la-vocsnai rendészeti és katonagon-dozó állomáson elutazásra jelent-kezzenek azok, akiknek szabad-ságolási igazolványuk szerint ja-nuár 21-én, vagy az előző napo-pon kellett volna jelenkezniük. — Február 13-án azok kötelesek je-lentkezni, akiknek oda január hó 22 és 23-án kellett volna beérkez-niük. Aki a vasúti összeköttetés miatt az 11. között napon nem tud jelentkezni, a következő na-pon feltétlenül jelentkezzen. de a késését az induláskor a vasúti állomáson igazoltassa. Az ellen-őrzés eredménye szerint az ut-a-zóknak még mindig több csomag-juk van, mint amennyit két kéz-ben könnyűszerrel, hosszú úton is el tudnak vinni. A vasúti vég-állomástól szállítóeszköz nem áll rendelkezésre. Romlandó és meg nem engedett anyagot senki se vigyen. Bajtársak részére csomagokat senki ne vállaljon, mert van, aki a kézbesítési köte-lezettségnek nem tud eleget tenni és akkor öt gyanúsított. Szabály talan csomagok elszállítását a rendészeti parancsnokságok meg-akadályozzák.



## Bánffy földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság kérdéseiről

A 42 tagú országos bizottság szerdán délelőtti Ivády Béla el-nöklésével ülést tartott. Az ülés megnyitása után báró Bánffy Dániel földművelésügyi minisz-ter ket és felőrs besz. d kerete-ben behatóan tájékoztatta a bi-zottság tagjait a mezőgazdasági termelés, az állattenyésztés, a munkaerőellátás, a vizgazdálko-dás, az erdőgazdálkodás, a föld birtokpolitika és földművelési igazgatás fontos kérdéseiről.

### A termelés fokozása

Az általános termelési políti-kával kapcsolatosan kiemelte, hogy nem elég csak a termelés zavartalanosságát biztosítani, ha-nem a termelés fokozását is el kell érni, sőt ezen túlmenően az irányítani kell, hogy a had-viselés és közellátás szükségletei megfelelő kielégítést nyerjenek. Az őszi vetések és őszi szántások megfelelő kielégítést nyerjenek. Az őszi vetések és őszi szántások juttalmazása — folytatta beszé-dét a miniszter — kedvező ered-ménnyel jártak, mert a múlt év-nél nagyobb területen vetettek kenyérgabonát és az őszi szántás területe lényegesen meghaladja az előző évek átlagát.

A növénytermelés fokozására a múlt év őszén összesen 2645 vagon vetőmagot osztottak ki. Ezt a mennyiséget mintegy két-szeresére emeljük ez év őszén. A miniszter súlyt helyez a talaj-erő fenntartására, mivel műtra-gyakkal csak korlátozott meny-nyiségben rendelkezünk, foko-zott jelentősége van az istálló-trágya jó kezelésének és okszerű felhasználásának. Ezért az is-tállótrágya fokozott kihasználá-sa érdekében bizonyos kötelező intézkedések elrendelésétől sem fog szükség esetén visszariadni. Intézkedések történtek a mező-gazdasági gépek és eszközök gyártásának biztosítására és hogy a külföldről minél több viszonyunknak megfelelő mező-gazdasági gép kerüljön behoza-talra.

### Ipari növények, gumi pitypang

Az ipari növények hazai ter-melése a multban nem volt ki-elégítő jelenleg azonban hatal-mas lépéseket tettünk már az önellátás megvalósítása felé. Az 1943. évre az olajos és rostos-növények vetésterületét kiter-jesztették és tekintettel a honvé-delmi és közellátási érdekekre, elrendelték a cukorrépának és a dohánynak legalább is az eddigi területeknek megfelelő kötelező termelését. A rizstermelés 1939-ben eddig 100 holdat sem ért el, 1942-ben azonban a vetésterület

már négyszer kat. hold volt és ezt az idén valószínűleg tovább fogjuk emelni.

A gumi nyersanyag pótlására az oroszországi eredetű „gumi pitypang”-nak nevezett növény nyel bízható kísérletek folynak. A börttermelés az elmúlt évben jó közepes volt, minőségileg pe-dig sok vidéken a kiváló évjara-tok közé sorolható.

### Állati kártevők és gombabetegségi elleni küzdelem

Erre az évre is megtörténtek az intézkedések a szükséges rez-gálic biztosítására szőlősgazdák és gyümölcsstermelők részére. Az elemi csapások következtében elpusztult gyümölcsfák pótlásá-ra sűrűsösen történt intézkedés.

Az 1938–39. gazdasági évben történt becslések szerint az állati kártevők és gombabetegsé-gek által okozott veszteség éven-te több mint 350 millió volt. Ez a veszteség pl. burgonyában a 30 százalékot is eléri. Ennek a hatalmas veszteségnek a lekü-dőse az összes érdekeltekkel ta-lárgyalta a növényegészségről szóló törvényjavaslatot, amelyet a közeljövőben az országgyűlés elé hoz.

### Állattenyésztés, takarmányozás

A miniszter foglalkozott ez után az állattenyésztés kérdése-vel és rámutatott arra, hogy az európai állatállomány csökke-nése mellett különösen jelentő-sége van a szociális szempont-ból is fontos magyar állatte-nyésztés fenntartásának, sőt a lehetőség szerint fejlesztésének is. Eppen ezért közel tízszeres-re emelte az állattenyésztési költ-ségvetést. Már a múlt évben 58 ezer tenyészállatot osztottak ki. Ez a szám azonban az idén elő-reláthatólag 80 ezerre emelkedik. Hosszasabban foglalkozott a miniszter a takarmánytermelés kérdéseivel, amely az állatte-nyésztés szempontjából döntő jelentőségű. A takarmányterme-lő területeket nem növelhetjük, azonban minden eszközzel a ter-melési eredmények fokozására kell törekedni. Különösen a ku-koricatermelés eredményeinek emelését tűztük ki célul és eb-ben a tekintetben megfelelő in-tézkedések történtek. Az államo-sítással az állatorvosi szolgálat az ország minden vidékére ki-terjedt.

### Munkaerő ellátás

A munkaerő ellátás biztosítá-sára intézkedések történtek. Öu-

**Fábián modellházban**  
minden kabát, kosztüm, ruha  
**páratlan**  
Egyetlenegy készül mindegyikből! Svetits palota.

ként le nem szerződött munkásoknak jelentkezniük kell, szükség esetén részükre munkahelyeket jelölnek ki. Aki munkavállalási kötelezettségének nem tesz eleget, azzal szemben szigorúan eljárnak, szükség esetén internálják őket. Ennek a rendelkezésnek a megszegőit súlyosan büntetik. Gondoskodás történt arról, hogy a gazdasági munkásság szociális helyzete megfelelően biztosított legyen és ezért természetbeni járandóságuk általában a munkavállalók részére meghagyassanak.

A miniszter kiemelte, hogy a szakoktatás széleskörű kiépítésének érdekében erre a célra a milliárdos hitelnek pontosan 20 százalékat biztosította.

#### A vízügyek államosítása

A vízügyi kérdésekkel kapcsolatosan rámutatott arra, hogy elsősorban a belvíz levezetésének a kérdését kell megoldani. Ezért vette tervbe a vízügyek államosítását. Az elmúlt esztendőben közel másfélmillió holdat sikerült vízmentesíteni. A jelenlegi teljesítményt kétszeresére kívánják fokozni, hogy még a különleges csapadékjárattól védekezni is fel legyenek készítve. Az öntözőügyi hivatal által tervezett öntözőművek befejezése után 260 ezer hold öntözése válik majd lehetővé. A Duna-Tisza csatorna megépítésének az előkészítése teljes erővel munkában van. A tervek szerint a csatorna Dunaharasztnál a soroksári Duna-ágból indul ki és Kecskemét érintésével Ujkécskénél éri el a Tiszát. Előkezülete történt a vizirőlők terveinek kidolgozására is.

#### A tűzifa-kérdés

Az erdőgazdaságról szólva megemlítette a miniszter, hogy erdőterületeink az ország területének mintegy 20 százalékát foglalják el. Faanyagszükségletünk azonban nagyobb, mint az évi termelés, ezért a feltétlenül szükséges famennyiséget nagyobb mérvű fahasználatok engedélyezésével és kényszertermelés elérésével kell pótolni. A tűzifa használatánál mutatkozó visszaesés 15 százaléknak felel meg, aminek oka a szállítási nehézségekben keresendő. Előmozdítja a tűzifa-kérdés megoldását, az árkérdés rendezése. Az árrendezésnél sikerült megtalálni a módját annak, hogy a távollevő erdőkben is gazdaságos legyen a termelés.

#### A földbirtokpolitika és a zsidóbirtokok igénybevétele

Nézetem szerint, ha van egy kérdés ami a napi és pártpolitikai körökben teljesen mentesen kezelendő, úgy ez a földbirtokpolitika kérdése lehet. A helyes földbirtokpolitika célja a különböző gazdasági birtoktípusok között a helyes és közérdek szempontjából feltétlenül kívánatos egyenlőséget biztosítani.

1936 óta az elmúlt év végéig összesen 363 ezer kat. hold föld és több mint 2100 házas belsőség biztosított földbirtokpolitikai célokra. A megszerzett házhelyek száma meghaladja a 31 ezret, emellett 18 csoportos telep is létesült. A miniszter kijelentette, az a célja, hogy a magyar földművelő nép széles, nagy rétegének erős gazdasági és szociális fundamentumát megteremtse.

A zsidóbirtokok keresztény kézre juttatása terén olyan gyakorlati megoldásokat hoztak, amelyek ennek a kérdésnek gyökeres végrehajtását biztosítják. A kisebb zsidóbirtokok nagyrésze ellenőrzött ingatlan forgalomban keresztény kézre jutott a fennmaradó kisbirtokokat az ONCSA közbenjöttével adják át az arra érdemeseknek.

Ezen a kisbirtok kategórián

felül 100 kat. holdig terjedő zsidóbirtokok keresztény kézre juttatását megbizás alapján az Országos Vitézi Szék végzi azzal a rendeltetéssel, hogy ezek a birtokok elsősorban a vitézek, hadirokkantak, a háborúban érdemeket szerzettek kezére jussanak. Ezzel a nemzet háláját is lerójják azokkal szemben, akik

a honvédelem terén a legnagyobb áldozatot hozták. Ez az álláspont általában érvényesül az egész földbirtokpolitikában.

A miniszter a továbbiak során kiemelte, hogy különösen súlyt helyez a házhelyek juttatására. Ezután a földművelésügyi igazgatás kérdéseit behatóan ismertette.

#### Az olasz hadsereg legújabb veszteséglistája

Február 10. Az olasz lapok közlik az olasz hadsereg legújabb veszteséglistáját, melyet az olasz haderők főhadiszállása most tett közzé. A közölt szám adatok a januárban elszenvedett veszteségekre, valamint az előzőleg elszenvedett és eddig még nem közölt veszteségekre vonatkoznak.

A hadsereg veszteségei a következők voltak:  
Észak-Afrikában elesett 440, megsebesült 529, eltűnt 4520.  
Szovjetországban: Az elesett-

tek névsorát most állítják össze. A sebesültek száma 10.285. Az eltűnteké 27.000.

Balkán és más megszállott területeken elesett 251, megsebesült 415, eltűnt 57.

Az anyaország területén elesett 26, megsebesült 25.

A haditengerészet veszteségei elesett 131, megsebesült 324, eltűnt 8.60.

Légi erők: elesett 751 megsebesült 110, eltűnt 108.

#### Horganyból 300 millió darab 2 fillérest vernek

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a már vert érméken felül kétjelle-

res horganyérmékből 300 millió darabot hatmillió pengő névértékben kell verni.

#### "Debrecennek jelentős szerep jutott a magyar-olasz barátság elmélyülésében."

A Monti Kör összejövetele

A Monti Kör szerdán este a Páll sörözőben tartotta összejövetelét. Csobán Endre városi főlevéltáros megnyitotta szavaiiban rámutatott arra, hogy a háború még szorosabban fonta a magyar olasz barátságot, mely két nemzet hasonló lelkiismeretét következtében egyébként is elmélyült.

Dr. Bodnár Imre középiskolai tanár „A Nyári Egyetem és az olaszok” címen tartott értékes előadást. Rámutatott arra, hogy a Monti-Kör munkássága és a Nyári Egyetem révén Debrecennek jelentős szerep jutott a magyar-olasz barátság elmélyülésében. A Nyári Egyetemet is kezdetől fogva nagyszámú látogatók az olaszok, külföldiek közül a legnagyobb számban ennek a nemzetnek a fiait jöttek el Debrecenbe. Nagyon megszerették ezt a várost és Debrecen is megszerette az olasz vendégeket. — Hogy milyen mély nyomokat tett Debrecen az itt járt olaszokra, azt bizonyítja, Vanda Ascarelli, aki az első között szerzett a

debreceni Nyári Egyetemen magyar nyelvmesteri oklevelet. római lakását magyar stílusú hortokkal bútoroztatta be, a Hortobágyról vitt pulija a legkedvesebb állata és könyvtárában magyar szerzők művel dominálnak. Ismertette ezután dr. Bodnár Imre azokat az olasz előadókat, kik a hősi halált halt Vellani Dionisio Caffarelli hercegi előadásokat tartottak Debrecenben Abban a szeretetben, mellyel a debreceniek az olaszok felé fordultak, nagy szerepe volt a Monti Kör esztendő óta folyó munkásságának.

A mindvégig lebilincselő, értékes előadást nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság. Ezután hozzászólt eszmecsere következett, majd a „Pinochio” c. regény olasz eredetijéről olvastak fel. Az összejövetelen elhatározták, hogy ezután kéthetenként tartják meg az összejöveteleket és legközelebb dr. Bartha Emma tart előadást az olasz mezőgazdaságról.

#### A Hajdúság is kiveszi részét az országos tenyészállat vásárból

Magyar és tarka bikák, tenyészkosok és lovak kerülnek kiállításra

Hírt adtunk már arról, hogy milyen nagyarányú előkészületek folynak az országos tenyészállatvásárra. Elkészültek Budapesten az új istállók és nagyobb méretű lesz ennél fogva a vásár minden előző vásárnál.

Az ország minden részéből szállítanak fel tenyészállatokat a vásárra és a Hajdúság is gazdagítja néhány remek állattal a vásárt. Értesülésünk szerint a hajdúbozsórményi, hajdúszo-

boszlói és kabai gazdák új tarka bikát visznek fel. A balmazújvárosi Semsey uradalomból hat remek magyar bika és tenyészkosok indulnak. Több uradalom küldi még fel a vásárra kiváló tenyészállatait.

Debrecenből valószínűleg lovakat visznek a kiállításra, szarvasmarhát nem. A hortobágyi bikavásárra kerülő remek magyar bikákból is kerül néhány bemutatásra. A debreceni gazdák köréből az eddigiek szerint senkik sem viszi fel állatait a kiállításra és egyedül a város jöhet csak számításba a törzsgulya és törzsménes anyagából. A város még nem döntött, hogy az értékes tenyészállatokból küld-e vagy mennyit küld fel az országos kiállításra.

— Elvesztett egy patkolalakú barna pénzárca három aranygyűrűvel és 2.70 pengővel a Ferenc József úton. A gyűrűk közül kettő karika gyűrű B. M. és Sz. Zs. bevesséssel, a harmadik négy-szögletes kékkövyű gyűrű. A megtalálót — akinek személyét megállapították — ezúton kéri, hogy a talált gyűrűket juttalom ellenében adja le a rendőrségen, vagy Ferenc József út 58 alatt a házfelügyelőnél. Egyidejűleg a rendőrség felhívja az ékszereszek figyelmét, hogyha valaki a leírt gyűrűket értékesíteni karná, adják át rendőrnek.

#### Baranyai Jusztin és Nizsalovszky Endre budapesti egyetemi tanárok adnak ma elő az Actio Catholica előadásorozatában

Az elmúlt csütörtökön óriási érdeklődés mellett indult meg az Actio Catholica debreceni szervezeteinek rendezésében a keresztény házasságot tárgyzó előadásorozat. Az első előadók, dr. Scheffler János szatmári püspök, váradi apostoli kormányzó és dr. Vitéz Moldoványi István nagyváradi táblaelnök hatalmas közönség előtt foglalkoztak a család mai válságának legfőbb okaival.

Ma folytatódik az előadásorozat. A Svetits intézet új tornatermében délután pontosan fél 7 órakor megnyitót mond dr. Went István, a debreceni egyetem orvoskarának dékánja, majd dr. Baranyai Jusztin, a budapesti egyetem ny. r. tanára tart „Egyház és a házasság” címen nagy érdeklődésre számot tartó előadást. A Svetits intézet énekkarának száma után dr. Nizsalovszky Endre, a budapesti egyetem ny. r. tanára ad elő. Előadásának címe: „Magyar sorskérdések és a szentségi házasság”

A rendezőség felhívja a közönség figyelmét, hogy pontban fél 7 órakor megkezdik az előadást, pontos megjelenést kérnek.

#### Biztosították a magánépítkezések üveg szükségletét

A javítási munkákhoz, valamint a földszintesnél nem magasabb magánépítkezésekhez szükséges táblaüveg szükséglet kielégítését az Ipari Anyaghivatal biztosította. Egyúttal biztosították az üvegkészítők, üvegvesők és tükrökészítők számára szükséges nyersanyagot is.

A táblaüveg ellátás rendje a jövőben az lesz, hogy az Ipari Anyaghivatal minden hónapra megállapítja a táblaüveg kontingenst. Ezt aztán a Kamara osztja szét igazságosan. A gyár az anyagot a nagykereskedőhöz küldi, innen kerül a kijelölt üvegkereskedőkhöz. Az igényléseket az Ipartestület gyűjti össze, ott kell tehát a szükségletet bejelenteni, amelyet aztán a készlet arányában a Kamara oszt fel.

#### Villamosjárat a hajnali beszevonathoz

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1943 évi február 10-től szerdától kezdve a fővonalon az első kocsis a MÁV pályaudvartól 4.16 óra helyett 3.52 órakor, a központi egyetemtől pedig 4.36 óra helyett 4.12 órakor fog indulni, hogy a MÁV pályaudvartól Buda pestre 4.47 órakor induló beszevonathoz az utasok a MÁV pályaudvarhoz kellő időben kiérkezessenek. Az ezután induló villamoskocsik menetrendje nem változik. Debreceni Helyi Vasút Rt. üzletigazgatósága.

#### Magyar hősök

Rettenhetetlen hőszellemével, hősi önfeláldozásával tűnt ki a honvédség Don-menti harcai során Bachner István honvéd. 1942 augusztus 18-án Gaidajevka községben az ellenség nagy túlerővel betört a községet tartó honvédszászlóalj balszárnyán. — Bacher mint golyószóró löszeres küzdött ebben az útközetben. A golyószórós rajnak az áttörés miatt váratlanul vissza kellett vonulnia, s a golyószóró löszeres-készletének jórésze az előbbi tüzelőállásban maradt. Emiatt a golyószóró csak rövid ideig működhetett volna Bachner István e körülményt felismerve, páratlan hőszellemével és bátorsággal behatolt az ellenség küzdőterület közepé az azok hátamögül kiharozott a löszeres-készletből annyit löszert, hogy annak birtokában a golyószóró irányzója teljes eredménnyel használhatta ki fegyverének tü-

**Amig 'On alszik**



A Darmol dolgozik. Nyugodt alvást nem zavarja, mégis meghozza reggelre az embert és tájdanállan kiürülést. Kellemes hashajtó.

zét. Részben e golyószóró sikeres helyátállításának volt köszönhető, hogy a rövidesen megindult magyar ellentámadás kivette az állásalkból a betört ellenséget. — Bacher István továbbra is ugyanilyen önfeláldozással küzdött a harcban hősi halált halt.

#### Liana Pasquati, akinek férje elesett a görög háborúban, szombaton fellép Debrecenben

Az Olasz Kulturintézet február 13-án a városi zenekola dísztermében hárfa- és zongora-hangversenyt rendez Liana Pasquati Cortese és M.riam Donadoni művésznők közreműködésével. A két fiatal művésznő nemcsak Olaszországban de a külföldön is igen nagy sikereket aratott úgy technikai felkészültségével, mint az előadott zene-művek tökéletes tolmácsolásával.

Liana Pasquati hárfaművésznő férjét nem régen veszítette el. Férje mint az olasz hadsereg tisztje hősi halált halt a görög ország hadjárataiban. A kiváló művésznő a Palazzo Veneziaában a Duce előtt is játszott.

A hangversenyre műsorigénylések az Olasz Kulturintézetben d. e. 11-1-ig, d. u. 5-7-ig (Hatvan u. 2., I. em.) Telefon: 12-04.

**Debreceni Színház**  
BELEZNAH-UNGER ISTVÁN

#### SZÍNHÁZI MŰSOR

Február 11-én, csütörtökön: Violetta B) bérlet.  
Pénteken este: Süt a nap. — (Propaganda munkáselekedés). Szombaton délután: Letyl, Matyl. Gyermekelőadás. Szombaton este: Violetta. Vasárnap délután és este: Violetta.

#### SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

SELMECZY MIHÁLY 25 éves jubileuma ünnepi keretek között zajlik le a február 18-iki előadáson. A „Szerencselanc” c. Stolz-operettben egyik legjobb szerepét játsza a kitűnő művész, akinek jubileumán képviselteti magát az Országos Színész Kamara is. A „Szerencselanc” előadása iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg s mivel ez a darab bérletben nem kerül előadásra, a színház kéri a bérletet, ha a jelentkezés sorrendjében szíveskedjenek a jegyeket kiváltani.

A „RONINK KINCSE” o. darabot, Kállay Miklós nagyszerű japán-tárgyú drámáját mutatja be kedden a színház prózai együttese, Moóry Lucyyel, Almásy Judittal és Zách Jánossal a főszerepben.

**Csokonai Színház**

Csütörtökön B) bérletben a nagyszerű eredeti rövid-operett:

# Violetta

Fővárosi kiállítás! Remek táncok! Ragyogó ruhák!

#### Tánciskola

\* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma este 1/27 órától 10 óráig. 15-én, hétfőn új anyag kezdődik.

## Debrecen gyűjtése a hadbavonultak családjai számára 120.000 pengő körül lesz

Még mindig nem sikerült pontosan összeállítani, hogy a város területén mennyi összeg gyűlt be a hadbavonultak hozzátartozói támogatására. Egyes helyekről a gyűjtőívek nem érkeztek be a polgármesterhez, másrészt a rendszeres gyűjtéseken kívül, amelyek ívekkel folytak, teljesen önkéntes adakozások is történtek. Ezeket a pénzintézetek külön fogják kimutatni és a testületi gyűjtésekkel együtt adnak majd tiszta képet Debrecen közönségének áldozatkésztségéről. A részletek eredményekből arra lehet következtetni, hogy a debreceni gyűjtés végeredménye 120.000 P körül fog mozogni.

### Az ipari vállalatok adományai

A nagyobb ipari üzemek között a Kereskedelmi és Iparkamara szervezte a gyűjtést, melyet közvetlenül Pleskó András titkár vezetett. Ennek a gyűjtésnek az eredménye az alábbi tételekből adódik: **Debreceni Textilművek** rt. és alkalmazottai 1550 P. **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó** rt. és „DEBRECZEN” napilap 1304 P. **Kiss Testvérek** börgyára és alkalmazottai 878.60 P. **Debreceni Hajlítót Bütorgyár** és alkalmazottai 795.31 P. **Iffy Kovács Sándor** cipőgyára és alkalmazottai 757 P. **Egyesült Kefégyárak** rt. és alkalmazottai 621.26 P. **Újvárosi Dezső** és szeszgyára és alkalmazottai 600 P. **Apafi Gősmalom** és alkalmazottai 575 P. **Benyáts Emil** harisnygyára és alkalmazottai 544.50 P. **Kerékgyártó István** malom és alkalmazottai 511 P. **Veréb Lajos** börgyára és alkalmazottai 444 P. **Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó** rt. és alkalmazottai 423.20 P. **István Gősmalom** rt. tisztviselői és alkalmazottai 414.80 P. **Debreceni Gőztéglagyár** és alkalmazottai 410.50 P. **Vidoni szalámigyar** és alkalmazottai 375 P. **Pikó József** és fia börgyára és alkalmazottai 366.90 P. **Debreceni Vas- és Rézbütorgyár** és alkalmazottai 333.90 P. **Debreceni Műkőgyár** rt. és alkalmazottai 285.64 P. **Bocskay Vasöntőde és Gépgyár** és alkalmazottai 278 P. **Greiner Gyula** és Társai cég és alkalmazottai 229.50 P. **Nagy Károly** nyomda és alkalmazottai 152.50 P. **Hrabcsí Zoltán** cég és alkalmazottai 131.24 P. **Lukács Vilmos és Testvére** cég és alkalmazottai 125.20 P. **Piros Béla** cég és alkalmazottai 110 P. **Aron Miksa** cég 90 P. **Színhai Kálmán** cég 80 P. **Műjég- és Szikvizgyár** és alkalmazottai 89 P. **Takács Mihály** malma és alkalmazottai 87 P. **Fodor Lipót** cég és alkalmazottai 85 P. **Gebauer Károly** és alkalmazottai 82 P. **Hortobágy Téglagyár** és alkalmazottai 50 P. **Balogh és Vértési Téglagyár** 30 P. **Viktória Vegyészeti Művek** rt. és alkalmazottai 20 P.

A Kereskedelmi és Iparkamara tisztviselői és alkalmazottai 472 pengőt adományoztak.

### A kocsmárosok gyűjtése

Nagyon szép eredménnyel szerepelnek a kocsmárosok, akik valóban kitettek magukért. Az ő gyűjtésüket az Ipartestület szervezte, végeredménye 1881 pengő. Ezen az iven a következő nagyobbösszegű adományok szerepelnek: 50 P-t adtak: **Vojt Simon**, **Both Márton**, **Séry Lajos**, **Kiss István**, **Román István**. 40 pengőt adtak: **Bóde Pál**, **Juhász Geza**, **Tóth Sándor**, **Magyar Dezső**, **U. Szabó János**, **Szabó László**, **Szász Gerzson**. 30 pengős adománnyal szerepelnek: **Nagy István**, ifj. **Kiss Balint**, **Matkó József**, **Ungvári János**, **Bőr József**, **Szentandrás László**, **Madarász László**, **Balogh Sándor**, **Horváth Gábor**, **Lamer Piroška**. 25 pengőt adtak: **Kauker Ferenc**, **Gál Imréné**, **Sipos Ferenc**. 24 pengőt adtak: **Tar Sándor**, **Nagy Józsefné**. 20 P-t adtak: **Novák Julianna**, **Bertók János**, **Rózsa János**, **Horogh Jánosné**, **Madar Gábor**, **Tahy Károly**, **Kocsi Józsefné**, **Kovács Béla**, **Nagy Imre**, **Gyöngyösi Istvánné**, **Kerekes György**, **Szatók János**, **Szabó László**, **Nagy Jánosné**, **Tóth Zsófia**, **Bányai Lajos**, **Szabó Józsefné**, **Nagy Lajos**, **D. Nagy Lajosné**, **Katona Zoltán**, **Mészáros Mihály**, **Szöke Lajos**, **Aszalós Miklósné**, özv. **Péter Ferencné**, **Strebelovszky Zoltánné**, **Papp József**, **Nagy Jánosné**, **Bencsó Mihály**, **Biró Elek**.

Ezekon kívül még nagyon sokan adtak 10-15 pengős adományokat, úgyhogy a kocsmárosok kivétel nélkül hozzájárultak a hadbavonultak családjainak támogatásához.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. II. 11.

### Meghalt Erdőssy Béla ny. államvasúti ellenőr

Városunk közéletének, közlekedéséről pedig a vasúti társadalomnak egyik kiválóan érdemes tagja dől ki az élők sorából Erdőssy Béla nyugalmazott MÁV ellenőr személyében. Erdőssy Béla régi debreceni családból származott és 45 év előtt a MÁV gépjárató műhely létesítésekor lépett az államvasúti szolgálatába. Rendkívül munkabírása, pontossága és feltétlen megbízhatósága csakhamar felelős bizalmi állásba juttatta, a nagy telep személyzeti osztályának vezetője lett és mint ilyen működött több mint harminc éven át, mindenkor főnökének és a műhelyi személyzet teljes megelégedésére.

Mindig nagy szeretettel és megértéssel foglalkozott a munkás személyzet dolgaival. Megindítója és étető lelke volt sok célrányos társadalmi és jótékony célú mozgalomnak, melyekkel a munkásság szociális helyzetét javítani lehetett; az általa alapított Házépítő ezerveket kedvező kölcsönökkel, olcsó beszerzési forrásokkal és egyéb jótékony intézkedésekkel élvezték az éterben igen áldásos működést fejtett ki. A múlt világháború alatt a hadbavonultak családjainak segítélvését intézte teljes odaadással és sok könnyet felszárított, sok fájdalmat enyhített melegen érző jó szívével. A kommun bukása után sokat buzgókodott azon, hogy a felforgató elemek távoztassanak a hazafias érzésű munkás-táborból.

Hazafias bator kiállásáért kapta meg a Nemzetvédelmi Keresztet is. Bár jutalmait és elismerését sohasem várt önzetlen tevékenységéért, mégis a legfelsőbb elismerés e megnyilvánulásának láthatóan örült.

Harmincöt évi eredményekben gazdag szolgálat után vonult nyugalmába, de ezután sem pihent, élénk tevékenységet fejtett ki szűkebb lakóhelye a Homokkert közérdekű ügyének intézésére, a lakosság jogos igényeinek előmozdítása érdekében. Emellett szívesen foglalkozott a szegények, elesettek, segítségre szoruló ügyes-bajos dolgaival, ezeket nemcsak tanácsokkal látta el, de magas korá dacára sokszor napokon át járta a hivatalokat hogy a vállalt ügyet sikerrel elintézte. Mert Erdőssy Béla szinte fanatikus híve és támogatója volt minden igaz és jogos ügynek de késhegyig menő harcot folytatott minden ellen, ami a joggal és igazsággal ellentétben állott. Ezzel és megalkuvást nem ismerő egyenes szókimondásával sok megértő barátot és tisztelt szerzett, de olykor ellenségeket is, kiknek támadásait azonban mindig tülényes biztossággal verte vissza.

Az utóbbi hetekben váratlanul súlyos kór hatalmasodott el az egyébként erőteljes szervezetén, mely minden orvosi és gondos ápolás dacára végül is a sirba döntötte. Mélyen sújtott özvegyén kívül három fia: ifj. Erdőssy Béla r. kat. plébános, Erdőssy Zoltán MÁV vezénylő főtiszt és Erdőssy Andor önkéntes és kiterjedt rokonság gyászolja. de méltán gyászolja őt az egész város és vasúti társadalom, barátainak és tisztelőinek nagy serege, mert kétségtelen, hogy néhai Erdőssy Béla az emberi átlagon jóval felül emelkedő, igen értékes, markáns egyéniség volt: mintaképe a gondos családfőnek és kiváló tisztviselőnek épügy mint a talpig becsületes, tiszta jellemű igaz hazafinak, a melegszívű emberbarátnak nemkülönben a közügyek bátor harcosának, aki igazán megérdemelt, hogy példaadó emléke hálás kegyelettel megőrizessék.

— Drammen városában egy fiatal norvég férfi öt kiló dinamitra ráült a templom lépcsőjénél és öngyilkosságát szándékából felrobbantotta magát. Nagy körzelen betörték az ablakok.

## Régi jó viszony alakul ki a bácskai szerbség és a magyar hatóságok között

Zsablya, február 10. Az 1942. januári események következtében a magyar hatóságok megszilárdították a szerb-lakta területek ellenőrzését. — E hatósági intézkedéseknek meg volt az oka, mert az új helyzettel meg nem békült elemek kis csoportja elvértve romboló cselekményekhez is folyamodott a határokon túli szabotőr-tevékenységek hatása alatt.

Az elmúlt év folyamán tett kormány-nyilatkozatok, sajtóhangok és egyéb megnyilatkozások, amelyek a megbékélés elvét hirdették, rendkívül kedvező hatást keltettek a szerb lakosság körében. Ehhez hozzájárult még az is, hogy a magyar hatóságok igyekeztek mindenkor a szentistváni eszméjében működni és egyenlő bánásmódban részesíteni mindazokat, akik minden tekintet-

ben betartották a törvény előírásait és magatartásukkal kifejezésre juttatták lojalitásukat.

Az Újvidék—Titel—Zsablya háromszög szerbsége ma már meggyőződött arról, hogy minden külföldről irányított propaganda csak nyugtalanságot igyekszik előidézni, amely első-sorban magára a szerb népre nézve nem kívánatos következményekkel járhat. Az elmúlt héten kétharmad részben szerb lakosságú Zsablya község főjegyzőjét a pravoszláv egyház-község elnöke vezetésével 25 tagú szerb küldöttség kereste fel és őszinte megnyilatkozásokban kifejezésre juttatták azt a kívánságukat, hogy „ismét a régi világháború előtti viszony alakuljon ki a bácskai szerbség és a magyar hatóság között”.

## A harctéren levők részére csomagokat csal ki hozzátartozóiktól Debrecenben egy veszedelmes szélhámos

A debreceni rendőrségre több feljelentés futott be egy veszedelmes szélhámos ellen, aki felkeresi a harctéren levők hozzátartozóit azzal az ürüggyel, hogy a fronton küzdő gyermekük, férjük, stb. nevében üzenetet hoz számukra. Ez az üzenet főleg abból áll, hogy csomagot küldjenek a megbízott által számukra és az itthon levők által összeállított csomagot aztán lelkiismeretlenül elulajdonítja a csaló, aki a távollévőkért aggódó hozzátartozók gondoskodását használja ki és kamatoztatja a maga számára.

Legutóbb Oláh Józsefné, nap-számos neje, Lehel-utca 48. sz. alatti lakos tett feljelentést egy 24 év körüli, ismeretlen magas fiatalember ellen, aki néhány héttel ezelőtt felkereste lakásán és előadta, hogy most jött haza Orszorzágból, ahol találkozott fiával és az kérte meg, hogy hazaérkezve keresse fel édesanyját, adja át üdvözlét és értesítést, hogy nincsen semmi baja. Együttal kérje meg édesanyját, hogy állítson össze egy csomagot fehérműből és él-

miszerekből és ha tud valamennyi pénzt küldene részére, azt is küldjön.

Oláh Józsefné elhitte a fiatalember állításait, összeállította a csomagot, egyben egy levelet és utolsó két pengőjét is átadta a vakmerő szélhámosnak, hogy juttassa el fiának.

Aztán teltek a hetek, Oláhné tábori lapon is megírta fiának, hogy csomagot küldött az általa megbízott embertől. Legnagyobb meglepetésére fia válaszából kiderült, hogy nem bízott meg senkivel, nincsen is szüksége semmire, mindennel el vannak látva, aki édesanyjánál jelentkezett, az csak szélhámos lehetett, aki ellen sürgősen tegye meg a feljelentést.

Oláh Józsefné feljelentésére a rendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére, egyben felhívja a közönség figyelmét, hogy a fronton levők nevében jelentkező, veszedelmes csaló garázdálkodik a városban és ha valakinél jelenkezik, az illető nyomban adja át a rendőrnök.

## A közönség szava

### A Nagyerdőn védermében

Tisztelt Szerkesztő Úr! Én, aki a Nagyerdőn igen sokszor megfordulok, megdöbbenve láttam, hogy a DTE sportpálya körül teljesen kiirtották az erdőt. Mondhatom végtelenül szomorú látvány, az ember szíve elfacsarodik.

Mint nagy természetbarát szóbaeszkedtem az egyik favágóval s elmesélte, hogy kifognak irtani egy nagy sávot az erdőből a két széles átvágás között nem fa fiatalítás céljából, hanem ONCSA házakat fognak oda építeni. Hát Szerkesztő úr férfi létemre majd elírtam magam.

Kérem ne értsen félre, mert az a cél, hogy a sokgyermekes családoknak házat adnak, az gyönyörű és első hazafias kötelesség. Csak azt nem tudom megérteni, hogy ehhez miért a szeretett Nagyerdőnkől kell kiirtani a fákat, hogy oda építhessék. Azt a Nagyerdőt, aminek minden fáját dédelgetni kellene. Amit költőnk is a halhatatlanság közül annyian megénekelték. Debrecen már fekvésénél fogva is terjeszkedhet Nyiregyháztól majdnem a Hortobágyig s Miképerszig. En elhívem, hogy

a mai materiális viszonyok között a Nagyerdő nem hoz hasznót. De ez kérem csak nem ok arra, hogy a fent említett Nagyerdőből, a mi, debreceniek nagy erdejéből egy-fát is kiirtsanak.

Ha jó levegő céljából akarják oda építeni a házakat, azt megkaphatják másutt is, ahol nincsen forgalom, sőt minden ház köré akácfákat lehet telepíteni, ami hamar nő és szereti is a talajt.

Vegyük pártfogásba a mi szép Nagyerdőnkét. A Nagyerdő nem lesz hálátlan Szerkesztő úr. Ahova mi, városi emberek az irodai munka után kimegyünk a hűs lombok alá pihenni, a fák mind azon igyekeznek, hogy virágaikkal és lombkoronáikkal gyönyörködtesseken bennünket.

Vegye pártfogásába azokat a fákat, amiket a hőhérpallos, a favágók baltája nem döntött ki. Remélve, hogy levelem, vagy annak tartalma elfog, jutni az illetékesekhez maradok tiszteltel-

egy természetbarát előfizető.

**Hölgyeim! Modern, elegáns ruháit készítesse a most megnyitott „Iré” szalonban Piac u. 42. (Pannonia udvar) ct. TISZAINÉ Kovács Irén**

### Lesz-e húszmillió magyar?

A Magyar Nemzetpolitikai Társaság ülésén dr. Bálint József képviselő előadást tartott, amelyben a magyar népszaporodás sorskérdéséről beszélt. Felvetette a kérdést, hogy lesz-e húszmillió magyar? Rámutatott arra, hogy az első világháború idején 200.000 magyar katona esett el, de ez jelentéktelen veszteség ahhoz képest, hogy a születési arányszám csökkenésével azóta most már évenként veszítünk ugyanennyit a születések elmaradásával. A kérdés eredményes megoldása csak új földrendezéssel és örökösödési törvénnyel, az egykésék s gyermektelenek könyörtelen megadóztatásával oldható meg. Ezen a téren a Társaság országos megmozdulást sürget.

### Egy nap alatt három embert gázolt halálra az érsekújvári gyors

Az érsekújvári gyorsvonat 24 óra alatt három embert halálra gázolt. Hétfőn este a sinek között haladó férfi került a kerek alá, kedden pedig a rákosi rendező pályaudvarnál, ahova a gyors befutott, 2 vasúti alkalmazottat gázolt el, akik a sinek között lehajolva

aloglottak. A sorompóór felengedte a sorompót, ezért Bottka József 50 éves üzem alkalmazott és Kálmán János 50 éves fűtő azt hitték, nem jön vonat. Csak akkor vetették észre a gyorsvonatot, amikor már a lámpája a szemükbe világított. Késő volt az elugrásra. Holttestüket a vonat métereken keresztül magával hurcolta. A sorompóort őrizetbe vették.

### Az osztálysorsjáték húzásai

40.000 pengőt nyert: 47245.  
20.000 pengőt nyertek: 2532  
12657 47840.  
10.000 pengőt nyertek: 42866  
88725 96725.  
5000 pengőt nyertek: 14701  
44874 62456 81672.  
4000 pengőt nyertek: 7646  
67953.  
2000 pengőt nyertek: 10544  
11710 14509 35782 82403.  
1000 pengőt nyertek: 11806  
16094 21567 27958 31781 34066  
41828 52802 54683 66139 66889  
85440 85461 96474.  
800 pengőt nyertek: 11054  
14930 35085 51674 69953 83164  
84807.  
600 pengőt nyertek: 1818  
14473 30601 33304 37655 41998  
54976 66791 75672 79887.  
500 pengőt nyertek: 1738 8679  
23860 37648 54609 56212 66356  
72200 73547 76564 84256

# HIREK

## DOLGOZSIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatára február 6-án reggel 8 órától, február 13-án reggel 8 órától: „Nap” Piac u. 1, telefon: 27-73. „Arany egyszervu” Kossuth u. 8 telefon: 24-96. — „II. Rákóczy” Miklós u. 55 telefon: 23-43. sz. — „Sztankay” Szent Anna u. 64, telefon: 25-58.

## VERSEK

Irtta: Lónyay Gábor gróf.

### MERENGES

Vannak meg csendes emberek,  
Bánatukat a szívükbe rejtik  
Az ő könnyük mar nem pereg  
De a nevetést — azt elfelejtik.

Mert Éva a Te szép neved  
Es én szeretem a szépet  
Szerelmem nem str, de nevelt!  
Ezért szeretlek én Téged!

### A TENGERESZ SZERELME

Csak aki a tengert járta...  
Es tud szeretni igazán!  
Es est soha meg nem bánta  
Végén meghal egy éjszakán.

De feltámad a szerelem...  
A napsütötte hantokon  
Új rügy fakad a szíveken...  
Ha két lelek igazán rokon.

— Hankiss János debreceni egyetemi tanár előadást tart Nyíregyházán a Bessenyei Kör február 20-iki Bessenyei emlék-ünnepélyén „A városi polgár szerepe a kulturális életben” címen. Hankiss Jánoson kívül Erdélyi József és Vajthó László szerepel az ünnepély műsorán.

— Dr Nagy Sándor, a debreceni Kollégium kiváló tanára tegnap előadást tartott a nagyváradi Református Akadémia összejövetelén „A debreceni Kollégium szerepe Nagyvárad és Bihar életében” címen. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg.

— Apponyi Albertnek szobrot akarnak állítani. A Budai Katolikus Körben dr Czettler Jenő Apponyi-emlékbeszédet tartott, melyben sürgette, hogy Apponynak végre szobrot állítsanak az országban annál is inkább, mert sokkal kisebb súlyú politikai egyenlőségek megkapták már a megtisztelő emlékművet. A sürgetés Apponyi halálának tizedik évfordulója alkalmából hangzott el.

— Hal helyett madarakat fogtak a déli halászosok a part közelében. A különös eset úgy történt, hogy halásza közben nagy sárlányra leptek el a háló környékét, mire a halászosok a hálót kivonták a vízből és a madarakra borították. A bárka 325 tengeri madárral futott be a kikötőbe.

— A Magyar Erő február 7-i számát az orosz határon küzdő és Európát védő hősöknek szenteli.

— Oláh Sándor munkásköltő részére, ki betegsége miatt súlyos helyzetbe jutott, Papp László Vámospécs 158. tanyá 50 pengő adományt küldött. Felhívjuk Oláh Sándort, küldjön el valakit kiadójavaink pénztárához az összegért.

— A kongreganista hölgyeket felkérem, hogy február 11-én délután 5 órakor tartjuk rendes elmélkedésünket, melyen feltételül jelenjenek meg. Ugyanakkor megbeszéljük sebesült katonáink részére eljuttatandó üdítő szolgálat ellátását. Prefekta.

— Tűzoltótsz-tyakornokká nevezte ki Fülöp Imre hajdúböszörményi lakost a böszörményi városi tűzoltósághoz Szilassy László főispán.

## Felmentve az árvízokozás vádja alól

Árvízokozás miatt került a debreceni törvényszék elé Lénárt László földbírtokos Szincsik István erdész és Frank Imre gazdatisztel együtt.

A vád szerint az 1941-es árvíz idején átvágtattak egy tölést a hosszúpályi—bagaméri határában és a víz ilyen módon rázúdult Kiss András, Turó András és Kiss Sándor földjére. A tárgyaláson azzal védekeztek a vádlot-

lak hogy nem vágták a gátat, mert azon a helyen nem is volt gát, csupán egy árok, melynek partján átfolyt a víz a lennebb eső területre. A bíróság előt bizonyították is, hogy a gát nem szerepel semmiféle kimutásban a hatóságok előtt, tehát nem is vághatták át.

A bíróság felmentette a vádlottakat. Az ítélet nem jogerős.

## Nyolchónapi börtönre ítélték, mert csak annak adott szappant, aki egyebet is vásárolt

A hevesi járásbírósa mint uszorabírósa árrágító visszaélés büntette miatt vont a felelősségre Müller Lajos ottani illatszertiszt.

Az volt ellene a vád, hogy mosdószappant csak olyan vendékeknek adott, aki más árut, főként kölnivizet, sóborszeszt, hintőport vagy egyéb piperecikket is vásárolt.

Az uszorabírósa előtt Müller Lajos azzal védekezett, hogy a gyárosoktól ő is csak úgy kapott szappant, ha egyéb piperecikket is vásárolt.

Számos tanút hallgatott ki az uszorabírósa és ezeknek vallomása alapján bűnösnek mondta ki Müllert árrágító visszaélés büntetésében s ezért egyévi börtönre, 200 pengő pénzbüntetésre, 100 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélté, kötelezte az ítéletnek hírlapi közzétételére, elrendelte az ítélet rendelkező részének kiplakátírozását, öt evre eltiltotta közszükségleti cikkekkel való kereskedéstől, elvonta iparigazolványát és utasította a vádlottat, hogy üzlete aajtján látható helyen az ítélettel félévig kifüggesztve tartsa.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán a budapesti kir. ítéletábrla dr Tokay Gyula kúriai bíró elnökletével tartott tárgyalást ebben az ügyben és

a vádlott főbüntetését nyolchónapi börtönre mérsékelte és mellőzte az uszorabírósa ítéletének azt a rendelkezését, hogy az ítélettel félévsztendőn keresztül a vádlott üzlete bejártatánál kifüggesztve tartsa, mert az iparigazolvány elvonása folytán nem folytathatja ügysem az iparát. A tábla ítéletének indokolása kimondja, hogy az állandó bírói gyakorlat szerint áruelvonás büntetést képezi az, ha valaki a közszükségleti cikk eladását atól teszi függévé, hogy a vevő mást is vásárol.

A fennforgó esetben a vádlott cselekménye árrágításra alkalmas volt, mert 82 filléres szappanhoz többször több pengő értékben kölnivizet és egyéb piperecikket kellett vásárolni.

Kulúreber szappan nélkül nem lehet meg és így mindent elkövet, hogy a szappanhoz hozzájusson. Amikor a vádlott megtagadta a szappan kiszolgáltatását, ezzel ezt az elsőrendű közszükségleti cikket a forgalomból elvonta.

Érdekes, hogy a tábla elrendelte azt is, hogy az íratokat közzöljék a királyi ügyészséggel, mert eljárás indul azon gyárosok és nagykereskedők ellen is, akik a vádlottnak csak akkor szállítanak szappant, ha az egyéb árukat is rendelt náluk.

## A pesti Váci-utca Debrecenbe költözött

Az elegáns hölgyek alma, hogy a pesti Váci-utcai előkelő modellházakból öltözködhessenek. A debreceni hölgyek között nagyon sokan vannak, akik igazán kivételes ízléssel öltöznek és eleganciában még a pesti dámkákat is megelőzik. Eppen ezért váltott ki a hölgytáborban általános örömet a tegnap megnyitott egyedüli modellház, melynek vezetője és tulajdonosa Fábán Béla. Nevét minden előkelő izlésű hölgy előnyösen ismeri, hiszen hat éve márka Debrecenben a Fábán név.

Kitűnő nőiszabó műhelyét továbbra is fenntartja, itt azonban a sok ügyes munkáskéz a Svetits palotabeli Fábán-modellház számára készítenek modelleket. Minden darab olyan, mint ha külön megrendelésre és mértékre készült volna. Példa rá az a gyönyörű kosztüm, melyet Karády Katalinnak készített Fábán Béla (600 pengőért) és ez a műretek akármelyik párisi modellházban is megállná a helyét.

Fidekessége és természetes tulajdonsága a Fábán-modellháznak, hogy minden darabja pártatlan, még pedig szó szerint egy modellből semmi pénzért sem csinálnak kettőt. Így minden hölgy egyéniségének megfelelő és kizárólagos darabot kap.

Másik varázsereje a Fábán-modellháznak az a körümeny, hogy ha ide belep egy hölgy, nemcsak kabátot, kosztumot, ruhát kap, hanem a hozzávaló es legjobban illő salát, kesztyűt, kaptat is kiválasztjuk számára, hogy izléses, finom és összhangzatos legyen a megjelenése. A készítenő darabokhoz kiváló minőségű anyagot is ad Fábán, de nyersanyagot nem lehet az üzletből kivinni.

Bátran el lehet mondani a Fábán-modellházzal, hogy a pesti Váci-utca Debrecenbe költözött. Ebben része van ifj. Nyíri József műasztalosmesternek is, akinek Damjanich-utcai műhelyéből került ki a nagyon fényes, elegáns berendezés.

— Halál lett az ijesztgetés vége. Közégek egyik főéri lakásában Taraczközi Sándor 25 éves fiatalember Gerő Erzsébet 19 éves csinos cselédleánnyal szórakozott és a kezégyébe került puskát tréfából a leányra fogta. Majd a leány vette kezébe a puskát s a legényre fogta. Így játszottak a fegyverrel, mely a fiú kezében esült és a golyó a leány fejét átfúrta. Félóra múlva meghalt. A legény ellen eljárás indult.

— Lill János nyilaskeresztes képviselőt a rendőrség szolgálati fegyelmé ellen irányuló igazgatás vétsége miatt a Kúria most jogerősen 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Kilenc gyermeket megölt a szél. Ottenbüttel németországi községben egy csoport gyermek egy leégett ház falmaradványa mögé húzódott az erős hófúvás előtt. Amint megbújtak, a szél abban a pillanatban ledöntötte a csonka falat, amely maga alá temette a gyerekeket. A gyerekek közül kilencen azonnal meghaltak, a többi pedig súlyosan megsebesült.

— Baglyok mint betörők. Nagy riadalmat okozott egy koppenhági családunk két bagoly. A család vidéken volt és gondosan bezárták a lakásukat és mégis mire visszatértek, a szobákban leverve találták a falakról a képeket, a párnákat szétlétve, a függönyöket szétszakítva. Betörőkre gondoltak s ezért a rendőrséget értesítették és végül kiderült, hogy két bagoly a kéményen át a lakásba került és azok csinálták a nagy rendetlenséget. Élelmet azonban nem találtak és a konyha sarkában döglőten találták meg őket.

## GYÁSZROVAT

Polgár Smlják János gazdálkodó 76 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a díszravatalozó teremen. Lakás: Csillag-u. 61 Gebauer cég rendezti.

Dobsa Erzsébet 5 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délelőlt 10 órakor lesz a 4-es ravatalozóból. Lakás: Garay-u. 6. Gebauer cég rendezti.

Bilkei Papp Gábor nyug. okl. gazdatiszt, jószágfelügyelő 67 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 1/24 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből róm. kat. szertartással. Lakás: Poroszlav-út 15. Dankó temelkezős.

Böszörményi Pál 77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a köztemető 2-es ravatalozó terméből róm. kat. szertartással. Homok-u. 63. Pusztai temelkezős.

Arany Mihály 43 éves korában elhunyt. Temetése Erdemélyi útra való szállítás után lesz az ottani temetőben. Pusztai temelkezős.

— Friebe repülőfőtörzs őrmester mint vadászrepülő a nem-orosz fronton 51-ik légi győzelmet aratta és merész alacsony támadásával erzekeny veszteséget okozott az ellenségnek. Hőstetteit: a Führtörjő a vaskereszt lovagkeresztjét kapta.

— A debreceni klinikára szájírtóttak súlyos szemszerűséssel Biró Béla munkácsi lakost, aki sielés közben felborult és a szemén szenvedett igen súlyos sérülést.

— A lovak farkáról levágta a szőrt és ellopja Kozma József Olajútóten lakó napszamos és ezért a törvényszék elé állították. Kiderült, hogy a napszamos eszaka a Szolyori-utca 2. szám alatti istállóba ment be és ott a diada át az eszszakát a kocsisok jóvoltából, Hálából hajnalian levágta a lovak farkát és eladta. A lovaj száz pengő értékű löszörhöz jutott ilyen módon. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy igen nagy nyomorban van, a löször árából élelmet akart vásárolni magának, de nem sikerült, mert a szőr értékelése közben elfogták. A bíróság elítélte a tolvajt 15 napi fegyháza.

— A Hatvan-utcai temetőből a sírkertészek vasanyagát kizsákte és értékesíteni akarta Zong Árpád napszamos, Kisbgyesi-úti lakos, de leleplezték. A törvényszék egyes bírāja elé állították, de tekintettel arra, hogy a vádlott már volt büntelve, ügyét nem tárgyalták, hanem átadják a büntetőtanácsnak, mivel súlyosabb elbírálás alá esik.

— Feltörték Molnár Sándor hajdúböszörményi gazda tanyáját és elhordták négy mázsa tengetit. A csendőrök kinyomozták a tet eseket Cibere Sándor. Péntek Sándor és Öze István személyében, akik nádudvari napszamosok. A tengerilopást beismerték a kihallgatás során.

— Budapestten 110 kilós barcsát mértek szét a vásárcsarnokban a napokban. Az óriási narcsát, melynek hossza 253 centiméter volt, Gombosnál fogták ki a halászos horoggal. Tíz halásznak kellett parira vontatni a nagyerejű halat.

— A burgonyakereskedeleminiszteri biztosát, Agoston Béla ny. ezredes-hadbiztosat a biztosítendőket ellátása alól felmentette a közellátási miniszter.

— A stockholmi szállodákban rókahúst főznek és olyan nagy mennyiségben kerül forgalomba a rókahús, hogy január 1-én például 220 rókát dolgoztak fel a vágóhídon.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Varga András adóviszt Hajdúszoboszló, leány Judit Horvát László máv. főtiszt Kassa u. 16. fiú László. Arany Imre kisbéri Elep 44. fiú Imre. Komáromi László máv. kárpitos Hortobágy u. 13. leány Anikó. Óri Sándor kisbirtokos Fancsika 24. fiú Sándor. Kun Imre szobafestő s. Bajnok u. 11. fiú Imre. Deli József npsz. Bellegelő 455. leány Erzsébet. Kaszás Ferenc gyári munkás Timár u. 18. sz. leány Erzsébet Halasi János kisbirtokos Pac 4. fiú János. Szabó Gábor máv. fényező Bujdosó utca 24. fiú Gábor. Végh Gyula szűcs s. Lónyai u. 15. leány Éva. Némethi József kisbirtokos Kis-Macs 57. fiú László. Schönborn Ágoston m. tisztviselő Nagyváradi u. 12. leány Gertrud. Fekete József erdőőr Pac 6. leány Mária. Schwarcz Ernő kereskedelmi utazó Simonffy u. 10. fiú László. Szabó Gyula motorszerező Maros u. 4. fiú Gyula. Dr. Benkő Lajos ügyvéd Péterfia u. 58. sz. leány Krisztina. Vadai Mihály földirtokos Karcag, fiú Mihály. Varró Ferenc konv. cseléd Ebes 76. sz. leány Zsófia. Pásztor János munkás Hajdúhadház, leány Erzsébet. Fazekas Endre máv. Óvoda u. 32. fiú Endre. Fülöp József npsz. Bellegelő 11. leány Julianna. Barna János gazdasági cseléd Szepes 53. fiú László. Nagy Mózes pü. fővigyázó Hosszúfalu, fiú Sándor. Lakatos Mihály vilamoskalauz Bujdosó u. 20. leány Magdolna. Kegyes János hentes m. Csillag u. 14. sz. leány Ilona. Szabó János munkás Keresztesi u. 40. leány Mária. Zavaczki Gábor máv. Honti u. 13. fiú Gábor. Radics Gyula felvigyázó Lónyai u. 15. fiú Attila. Mikulárik József npsz. Fancsika 42. leány Teréz. Eterer Sándor máv. gépl. Sárkány u. 8. fiú Sándor. Tóth Sándor npsz. Nádudvar, leány Eszter. Nagy János gazd. cseléd Nagyhegyes 499. leány Erzsébet. Király József honvéd őrmester Munkás u.

4. leány Mária. Számadó Imre tisztv. Szilvástóthfalusi u. 11. fiú László. Kondorosi László máv. lakatos K. Tóth u. 14. fiú Csaba. Falvay Andor rep. f5hadnagy Piac u. 40. fiú András. Gaska József bádogos s. Földes, leány Ilona. Dusa István városi hajdú Doberdó u. 24. fiú István. Gyarmati Sándor cipész m. Bagamér fiú István. Vágner Antal cipész s. Borz u. 20. leány Róza. Balogh Sándor ref. tanító Sáp, leány Ildikó. Pápai Sándor kisbirtokos Bánk 56. leány Katalin. Juhász Gábor npsz. Kádár d. 36. fiú József. Gottlieb Ernő pincekezelő Simonffy u. 20. leány Zsuzsanna. Spitzer Menyhért keresk. Szepességi u. 30. leány Éva. Dr. Lázár Kálmán községi orvos Tiszaszentimre, fiú Zoltán. Dr. Lévy Béla járásbíró Margitta, fiú Botond.

**Eljegyzések:** Györi László máv. s. tiszt Ferenc József út 38.—Kőrös Edit Rákóczi u. 21. Balázs József feles kertész Ebes 10.—Juhász Eszter Zvingli u. 8.

**Házasságok:** Szálaki József gimn. tanár—Thuránszky Erzsébet Hajnal u. bérház. Erdői István városi tisztviselő 2-es honv. huszár ezred u. 42.—Hevesi Katalin Rákóczi u. 38. Kálmán Sándor npsz. Ebes 58.—Mészáros Mária u. o. 54. Darvas Béla lakatos s. Salétrom u. 22.—Nagy Julianna Böszörményi út 58. sz. Nyíri János npsz. Csalogány u. 24.—Vitéz Zsuzsanna Kőlcsey u. 8. Czelvikker Nándor uradalmi s. tiszt Tiszalök—Kozma Ilona Hajdúhadház. Bernád Károly asztalos s. Korponai u. 5.—Vágner Julianna Péterfia u. 33. Szincák Sándor npsz. Ujléta—Tóth Julianna Kunhalom u. 28. Fekete Péter szobainas Pavillon lakatya—Lazar Magdolna Busi u. 17. Papp István szatócs Báthory u. 21.—Nagy Ilona Gyár u. 4. Koszorus László férfitiszabó s. Bercsényi u. 105.—Dobos Karolina Jókai u. 3. Csete József őrmester Miskolc—Nagy Irén Epreskert u. 7. Kóris Béla molnár

s.—Winkler Erzsébet Klapka u. 45.

**Halálozások:** Morák Zsófia rk. 59 éves, Eötvös u. 88. Bráner András gk. 3 éves, Pac 20. Bagi János ref. 82 éves, Kishegyési út 40. Bartha Miklós rk. 21 éves, Felsőtelekes. Deress Etelka ref. 4 hónapos Rakovszky u. 5. sz. Frisch Herman izr. 67 éves Széchenyi u. 19. Szilasi Gézáné ref. Kassai u. 27-b. Naményi Erzsébet ref. 48 éves, Széchenyi u. 43. Gál Balázs rk. 47 éves, Rigó u. 107. Özv. Tóth Ferencné ref. 79 éves, Tölgyfa u. 12. Molnár Zsuzsanna ref. 42 éves, Gyöngyösi u. 6. Özv. Zöldi Sándorné rk. 85 éves, Árpád tér 14. sz. Munkácsi Kálmán ref. 61 éves, Kuruc u. 7. Szöllösi Gyula ref. 41 éves, Varga u. 10. Keszi Ferenc ref. 33 éves, Bere Bajusz János rk. 1 hónapos, Népház. Özv. Óvári Istvánné ref. 79 éves, Király F. u. 18. Horovitz Abrahánné izr. 36 éves, Árpád tér 30. Tunyogi János ref. 67 éves, Hétvezér u. 25. Özv. Szabó Károlyné ref. 62 éves, Baka u. 32. Arany Mihály ref. 42 éves, Erőműfalva. Tegledi Gyula ref. 1 napos, Hajdúszoms. Szincák János rk. 66 éves, Kishegyési út 40. Bakodi Antal rk. 48 éves, Nagykároly. Rákob Róza rk. 81 éves, Lónyai u. 43.

fogtak és amikor a boldogtalan elvesztő öt jelentkezett, azonnal keresztkérdések alá fogták, amikor aztán a bácsi mindent szépen bevallott, Vallomása alapján aztán lefogták az egész díszes bukárestli társaságot, elkobozták az összes készleteket és természetesen a magánlakóházban felállított és üzembe helyezett nyomdát is kiléssel együtt. Így szabaddultunk meg egy újabb hamisítvány-sorozattól.

A vichy-i francia kormány több rendbeli új bélyegsorozat kiadását jelentette be. Elsősorban szolgálati bélyegeket fognak kiadni és ezután a Petain-fejű bélyegeket eddigi darabjait fogják a 8, 12, 15, 20 30 50 és 100 frankos ilyen példányokkal kiegészíteni és végül több jótékonyági bélyegsorozat megjelenését is jelzik. Valamennyi bélyeg az év első negyedében már meg is jelent.

Szlovákiában újra engedélyezték a bélyegexportot. Minden igazolt bélyeggyűjtő hetenkint 200 korona értékű bélyegszabadon küldhet ki külföldre és csak ennél magasabb értékű küldeményekre kell előzetes engedélyt kérni. A gyűjtőkért egyesületüknek kell szavatosságot vállalni azért, hogy hetenkint 200 koronánál többet nem küldjenek ki.

Veszedelemes hamisítvány került mostanában napfényre és pedig a réznyomatos, királyfejes bélyegekből gyártott könyvnyomatos bélyegsorozat. Ezek úgy jöttek létre, hogy elsősorban precíziós gépekkel lecsiszolták a rézmetasztól bélyegke mélynyomását, s azután hidraulikus uton lepréselték a papírt, melyet előzetesen kissé megvékonyítottak és végül valami kémiai uton úgy preparálták a papírt, hogy a réznyomású bélyegke finom vonásai homályosak, elmosódottak lettek és kész volt a legveszedelmesebb hamisítvány. Tekintettel arra, hogy egy szép sorozat litográfia ma kb 2-2500 pengőbe kerül, míg ugyanezen sorozat réznyomattal kivitelben csak 100-120 pengőbe nyilvánvaló, hogy a hamisítók „üzemi befektetése” meghozza a maga busás percentszázát! Gyűjtők vigyázzatok!

Horvátország 1941 április 12-én adta ki önálló első bélyegsorozatát és az új Michel szerint

1942 június 13-ig, vagyis 14 hónap alatt 117 különféle bélyeggel szerencsétlenné meg a gyűjtővilágot. Ha így megy tovább, rövidesen annyi bélyege lesz Horvátországnak, mint fél Európának együttvéve.

Hogy mi a speciális gyűjtés azt minden valaminek való gyűjtő tudja és ismeri és ime, mégis közölhetek valami olyan különleges és pedig ismeretlen specializálást, amiről eddig nem is hallottunk semmit. Van ugyanis itt Debrecenben egy gyűjtő, aki semmi más bélyegyet nem gyűjt, csak és kizárólag piros színű bélyegeket. És hogy ez mit jelent? — Hát tessék csak a katalógusokat átnézni és elkepedve fogjuk látni, hogy micsoda óriási ritkaságok lehet ezen a téren találni. És a mi barátunk körülbelül 1500 ilyen bélyegyet gyűjtött, köztük például valamennyi német és olasz kislállam piros bélyegét. A koronája ennek a gyűjteménynek egy osztrák rózsaszínű Merkur bélyeg. Csekélyes! Csak kb. ötezer pengő ez az egyetlen egy darab!

## SPORT

A DVSC csapata ma délután kétkapus edzést tart a Debrecenben lakó, de idegenben játszó játékosokból összeállított csapattal. Egész sereg kitűnő játékos szerepel az „idegenek” csapatában: Pocsai, Nagy Sándor, Gere, Honti, Dicszegi, Elek Béla, Szilágyi stb. A DVSC vasárnap Ungvárral játszik az UAC-cal.

A Vidék—Budapest mérkőzés az idén is megrendezik ezúttal Kolojzsvártól a Mátyás királyi sporttér alkalomból. A vidék válogatottját most is Móró János állítja össze.

A tanítókörözők részére rendezendő és február 20-án kezdődő játékvetési tanfolyam előadásait Tamásy László, dr. Thomas Henrik, dr. Nagy Zsolt és Szabó Kálmán tartják.

A Gradjanskiak az Ujpesti játékosokkal február 21-én, míg előző napon a Kispest fogadja a horvát bajnokcsapatot.

A Budapest—Bécs ökölvívó mérkőzés pénteken lesz Budapestben. Budapesti Hüdák, Erdei, Sumega, Papp, Marton, Szalai, Tamási, Homolya összeállításban, csupa fiatalokból álló csapattal lép szorítóra.

A felsőbírás kerület Wampetics Istvánnak, a Svédországban élő kitűnő edzőnek szerződését javasolta a Magyar Labdarúgó Szövetségnek. Wampetics személyében valóban kitűnő edzőt kapna a debreceni csoport.

Varga Pál, a volt Bocksay kapust, aki nemrég vált meg az MVSC-től, edzőnek szerződtette a MAV Sátorlajuhelyi AC.

A DVSC birkozói közül bekerült a válogatott keretbe Tarányi és Gedeon. Mindketen részt vesznek a február 20-án Zomborban rendezendő birkozóversenyen és február 28-án Budapest bajnokcsapatain.

A DVSC összeállítását a mai kétkapus edzésen látottak alapján éjtli meg Kántor Ferenc főintéző, Lindenberger Gyula főtitkár és Palotás István edző. A közvetlen védelem Kaposi, Csokai, B. Nagy összeállításban lép pályára. A fedezetsorban kétséges, hogy Tisza kapu szabadságot az ungvári útra és így a Zilahi, Mester, Orosz fedezetsor valószínű. A támadó sorban legtöbb esélye a Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításnak van, de az egyik félidőben Honti és Szűcs is ki lehet lépni és ekkor előreláthatólag Szabó, Honti, Szilágyi, Szűcs II., Sidlik összeállításban játszik a támadó sor.

Melich István, a volt KISOK (kereskedelmi) és BSC jeles csatára a Veszprémi Dunavik SE NB III. csapatához igazolta magát, Jőzerőt nyert a fiatal csapattal Veszprém csapata.

A D. Villanygyár is megkezdte tornai edzéseit pénteken és kedden. Gyülekezési hely a Ferenc József út 36. szám alatti

## Bélyeggyűjtés

Bélyeghamisító bandát csípett el a bukárestli rendőrség. Ez a tisztelt társaság főleg a román megszállási bélyegeket vagyis a kolozsvári, nagyváradi és debreceni román felülvonásokat hamisította, még pedig olyan raffiniált ügyes módon, hogy alig lehet a hamisítványokat a valódiaktól megkülönböztetni. A hamisítványokat úgy fedezték fel, hogy a társaság egyik tagja Brassóba utazott és útközben elvesztette készletkaszáját, melyben fűszármagok lappantak a nagyobb-nagyobb ritkaságok, olyanok, amelyekből annakidején legfeljebb 1-2 ívet nyomtak csak. Ezt a táskát a megtaláló beszovalgattatta a rendőrségnek, ahol éppen a nagy kvantum miatt rögtön gyanút

csatát Dembinszky veszttette el. Közöhangnak látszik, hogy le kell mondania.

Kossuth néhány szót szól és Dembinszky önként felajánlja lemondását. A tanácskozás végére kialakul, hogy Velter legyen az új fővezér. Ehhez Görgey is hozzájárul. Tegnap még nagy volt az egyenetlenség Fűren, most megbámulják valamennyien Kossuthot.

— Egyenetlenség van valahol? Lenne ott Kossuth mindenütt! Minden baj elsimulna. Ragyogó terv fejtődik fel most is a szeme villanásával.

— Szolnoknál szorítjuk meg az osztrákokat. Damjanich megint csodákat művelhet a veresápkáival. A magyar szabadság szent bástyája Komárom. Ott áll Klapka. Görgey felülről adja a nyomást lefelé. Haynau nem lángeszű hadvezér. Szerencsés tempóval tud néha ura lenni a helyzetnek. Brecsiánál hőhérnak is kiváló volt. — Itt azonban bele fog szaladni a honvédség harapófogójába.

A tiszték valamennyien lelkesülnek. Boldog, aki kezét szoríthat a debreceni országgyűlés lángeszű fejével.

A vacsora remek. A halászkok pompás kecségével kedveskedtek. A fehér asztalnál felköszöntők hangzanak el, a Tiszához kiszálló Kossuth Lajos egészségére.

Hajnalka tisztiköpenyében burkolva ott fekszik valaki Kossuth küszöbén. Mikor ébredésre szólnak a trombiták, Görgey emelkedik fel fektéből. Csodálkozva néznek rá. Ő ennyit mond:

— Kossuth a mi szemünk fénye. Öríztem az álmát, hogy nyugodtan aludjon honvédek között a legelső magyar

## HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —  
Irtta: Hegyaljai Kiss Géza

(76) (Minden jog a szerzőé.)

### GÖRGEY A TISZÁNÁL

A pásztorok az országotat nézik. Kít hoz a város ötösfogata? A lovak patkója messziről villog a kövesúton. A bakon Sárkány Mihály ül. Megismeri a gyeplőtartásáról. A háta meggett az ülésen csillog valami. Magas a csákójuk. Azok honvéd főtisztek. Hát ott mellettük az a szakállas úr? — Strucctoll hajlik hátra a kalapjáról. Az meg Kossuth Lajos. És kiáltás hallatszik a pusztából:

— Éljen Kossuth Lajos!

A hortobágyi csárda előtt megtorpan az ostorhegyes. A többi is utána. Az urak leszálnak a kocsirol. Szemere Bertalan fogadja Kossuthot és a tábornokokat.

A csárda belső szobájában asztalhoz ülnek.

— Elnök úrnak alázatos tisztelettel jelentem, Tiszafüredről jövök s a helyzet a következő — mondja Szemere.

Kossuth hallgatja. Két nagy kék szemé rátapad a beszélőre. Kialakul előtte: mi itt a mondani való és mi itt a tenni való. Dembinszkyt le kell mondatni.

Kijönnek az urak a csárdából. Az ötösfogat megy elől. — Nemsokára ott vannak Tiszafüreden. A vizen, ladikon halászbokor. A Tisza partján vén halász igazgatja a hálóját. — Halászesedik, kalapját lenggeti.

— Éljen Kossuth Lajos!

Honvédek kísérik Kossuthot a Józsa György háza felé. Ez az a híres Józsa Gyuri, akiről Jókai a Magyar Nábó regényét írja.

Görgey maga is lóháton jön Kossuth elé. És nem bír szabadulni az első benyomástól. — Micsoda nagyszerű ember ez a Kossuth! Azt mondják megtört a hároméves fogság. Azt mondják beteg volt, mikor az országgyűléstől a kétszáz ezer honvédet kérte. Köztudomású, hogy végig dolgozza a nappalokat és fél éjszákát. S ezen az emberen nem látszik fáradtság. Hány éves is? 47. Görgey számítja, hogy 12 évvel idősebb mint ő. Nem látszik rajta, csak a fiatalság és a szellem szárnyalása.

És odabenn a kúriai nagyszobában még jobban elcsodálkozik Görgey. Ott a lelke nagysága bontakozik ki Kossuthnak. A tekintélye és a mindenki felett valósa. A honvédség tisztjei bizony nem nagyon szeretik egymást. Perczel Kossuthon kívül nem igen becsülik senkit. Damjanich hatalmas, de egyedül áll. Görgey nem nagyon becsüli Nagy Sándort. Klapka nem állhatja Bayer ezredet, a Görgey jobbkeztét. És valamennyien idegenkednek Dembinszkytől. Dembinszky hőse volt Varsónak. De itt a magyar terepen mintha elhagyta volna a lelke szárnyalása. — Most is február végén a kápolnai csata... Az útközvet tulajdonképpen eldöntetlen maradt. Mégis úgy számítják, hogy a

Reggel a Józsa Gyuri jóillatú szilvóriumával köszöntik a felkelő napot. És meleg szívvvel ürítik poharukat a honvédek győzelmére.

Görgey Egerbe is elkíséri Kossuthot.

Amerre mennek honvédek sorait hagyják el. Látszik, hogy azok előtt egy a parancsnok: Görgey. Most mégis erre a kiáltásra nyílik a szájuk:

— Éljen Kossuth Lajos! ... Éljen!

Egerben az érseki palota erkélyén áll Kossuth. Hatszáz fáklya fénye vetődik az arcokra. Egerben sok a jól megtermett magyar nő. Fekete hajjuk közepén elválasztva. De van szőke is, barna is, amilyen tessék. Ezek most egymás mellett szorongva ott állnak kipirultan a fáklyák fényében. És Egerben sok a büszke polgár. Pincéiben szívesen látja aki élvezni a bikavért, a leánykát s a többi jó bort. A kékreverendés kispapok, a diákok, honvédek szoronganak a sokaságban.

A fáklya fénye száll a márciusi csillagok felé. Kossuth beszél, Kossuth felkavarja a lelkeket. Lobognak a fáklyák, lebegnek a nép feje felett a haragú kiáltások. És Eger felől is morajlik az ország:

— Ha még egyszer azt üzeni! Szolnoknál pedig, a Tiszánál, csakugyan kivívják ragyogó győzelmüket a Damjanich veressápkás fiai. A hősök hőse mellett rengő szakállával ekkor mondja:

— Fiam! Megérdemelnétek, hogy mindeniket tisztá avassza Kossuth Lajos urunk. De hova lenne akkor az én híres veressápkás regimentem?

(Folyt. köv.)

klubhelyiségben este fél 6-tól 6 óráig és onnan együttesen megyünk a tornaterembe. Mindenki hozzon tornacipőt és mackónadrágot. Intéző.

Vasárnap d. e. 10 órakor és d. u. 3 órakor korecsolyaversenyek a nagyerdői jégpályán. A verseny részletes programját később közöljük.

## KÖZGAZDASÁG

### hirdetmény olajos, illetve ipari növények termesztéséhez vetőmag beszerzéséről

Felhívom a 15 kat. hold és enélkül nagyobb szántóval rendelkező gazdálkodók figyelmét, hogy a 4730-1942. M. E. számú rendeletben kötelező termesztésre előírt olajos, illetve ipari növényekre vonatkozó termelési szerződést a Futura központjánál, vagy bizományosainál saját érdekében minél előbb kössék meg, mert költséges vetőmagot, olajpogácsát, műtrágyát és termelési előleget csak az a gazda kap, aki az előírt növényeket szerződés megkötése mellett termeszt.

Az a gazdálkodó, aki nem kíván termelési szerződést kötni és a fenti kedvezményekről lemond, amennyiben a szükséges vetőmaggal nem rendelkezik, köteles azt a Futurától — a nehezebb szállási viszonyokat figyelembe véve — még idejében írásban kérni és készpénzzel megvásárolni.

**Az ipari növények termesztésének ellenőrzése és az elkövetett kihágások tárgyalása alkalmával senki nem hivatkozhatik arra, hogy kötelezettségének vétele hiányában nem tett eleget, mert a fenti közölt módokon mindenkinek módjában áll a szükséges vetőmagot megszerezni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága**

**HIRDETMÉNY.** Felkérem a lötenyészte gazdákat, hogy a folyó évi február hó 7-én be nem mutatott összes I. osztályú kancákat felületlenül vezessék elé éspedig a Kadarecs csárda közelében levő kancákat folyó évi február hó 13-án délelőtt 11 órára a Kadarecs csárdához; a városhoz közelebb levő kancákat pedig folyó évi február hó 14-én délelőtt 10 órára a baromvásártéri mázsaházhoz. Gazdasági tanácsnok.

**Debreceni terményárak:** széna 7.90, búzaszalma 4.20, rozszalma 4.20.

### SZERKESZTŐI ÜZENET

Családanya. A szegényebb n. p. osztály tejjelállása érdekében írott sorai mindenben helytállóak, — illetékes helyre juttatjuk.

K. G. Ön a kistermelők szempontjából világítja meg a tejkérdést. Állításában sok igazság van. Levelét szintén eljuttatjuk illetékes helyre. Ott éppen úgy elbírálják a felhozottakat, mint ha a lapban megjelent volna.

# APRÓHIRDETESEK

**NYOMOZÓ IRODA**  
GÁLOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zsúdfa u. 3. sz. T. 28-72.  
1291 3. 2.

**LEVELEZÉS**  
VÁLTÓPÉNY 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadói hivatal pénztárában kapható. 1859 vv.

RÓM. KAT. vallásos 50 éves magános özvegy, kisebb üzlettel, idősebb férfi ismerkedését keresi házasság céljából. — Olyan írjon, akinek háza van. „Kedves otthon” jellegre. 1887

**ALKALMAZÁSI nyer férfi**

**Üsághézbeseítő**  
kezdőt rokkantat, vagy asszonyt azonnaira felvesz n

**DEBRECEN kiadóhivatala**  
Jelentkezés délután 4 órakor.

**FELTÉTELENÜL** megbízható, jó családból való fiút kifutónak felvesz Bory Iró gépvállalat. — Deák Ferenc u. 2. 1824

**ASZTALOS** segéd és tanuló azonnal felvétetik, Burgundia u. 6. Nagy. 1918

**KIFUTÓ** fiúkat felvesznek, Hírlapiroda, Hunyadi u. 28. 1913

**BIKA** előtti standhoz új ságarút felveszek, Hírlapiroda, Hunyadi u. 28. 1914

**SZIKVIZ** üzembe kocsis felvétetik, Homok u. 140 1912

**KÉZBESÍTŐ**, ki a város jól ismeri, bizonyítványaival jelentkezhet Csillag könyvkereskedés 1909

**MAGYAR** szabósegédek felvétetik, Obiczki, Baranyai u. 12. 1896

**EGY** kenyérlőhordó felvétetik Bethlen u. 76. 1897

**ASZTALOS** segédet felveszek, Vigkedvő M. u. 8. sz. 1883

**FELES** kertész keresek hat hold prima földet, Hevesi u. 18. 1878

**ÜGYES** fiatal segédet, aki kocsmában is jártas azonnal felveszek, Both Márton, tüzérlaktanya, kántin. 1876

**KISZOLGÁRLO** mindenes fiú felvétetik III. oszt. restl. 1875

**TANULÓ** központifutés és gázszelvényvezetés felvétetik, Batthyány u. 15. 1864

**ALKALMAZÁST keres férfi**

**GÉPIRÁST** tudó jogszigorló, irodai gyakorlatlall állást keres Azonnal jellegre. 1892

**KERESKEDELMI** szaktudású középiskolát végzett, 58 éves, öskeresztény tisztviselő, bármilyen megfélelő kenyérkereső alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1795

**ALKALMAZÁST nyer nő**

**KIFUTÓLEÁNY** s munkáslányok felvétetek, gombüzem, Kuruc u. 64 137

**KISZOLGÁLO** leány felvétetik, ki már üzletben volt előnyben részeseül, cukrászda. Kossuth u. 11. sz. 1806

**ANGOL** francia segédleány és tanuló Csik szalonban felvétetik, Arany János u. 2. 1916

**ALKALMAZÁST keres nő**

**NAPONTA** pár órai könyvelést, vagy másolást elvállalok. Cím a kiadóban. 1903

**JÖL** főzőnő ajánlkozik magános úrhoz, helyben vagy vidékre, vagy idősebb úriházhhoz, Kossuth u. 58. házasternél 1863

**HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

**RENDES** mindeneslányt felveszek, Hatvan u. 2. II. 9. 1919

**JOBBA** nő, aki négysemmélyes háztartásban minden munkát vállal keresek 15-ére. Cím a kiadóban. 1826

**EGY** idősebb úriasszony bejárónőnek felvétetik, 9-12 óráig, Teleki u. 76. I. e. 1903

**MINDENES** főzőnő két tagból álló családhoz Budapestre, jobb nő, akit családtagnak is tekintenek. Érdeklődni lehet Debrecen Arany János u. 48 Klein. 1902

**SZOBALÁNY** jó bizonyítvánnyal és jó fizetéssel felvétetik Széchenyi u. 21. 1900

**SZAKÁCSNŐT** vagy jól főző mindeneset keresek Erdélybe, Rényi Miklós u. 4. 153

**BEJÁRÓNŐT** azonnali belépésre felveszek, Erzsébet u. 65 Grószné. Jelentkezzen délelőtt 10-12 óráig. 1895

**MEGBIZHATÓ** mindenes leány, lehet zsidó is, azonnali belépésre Pestre kerestetik, Welsz Bertalanné, Hatvan u. 8. 1891

**SZAKÁCSNŐT** s barom fineveléshez értő asszonyt gazdaságba felveszünk, Magoss Gy-ter 30 sz. 1890

**TAKARITÓNŐT** parketthez értőt, jó bizonyítványokkal, délelőttre felveszek. Jelentkezés dr. Sajó, Deák Ferenc u. 6. reggel 8-9-ig. 1885

**KÉT** személyhez takarító leányt keres, hétfőn szerdán és pénteken Vargasa u. 7. 4. ajtó. 1882

**MAGÁNOS** asszonyt keres 15-ére egy árvalányt mindenesnek, Csapó u. 88. trafik. 1869

**BEJÁRÓNŐT** délelőtti felvezés Grünfeld, — Plac u. 58. I. 1868

**BEJÁRÓ** takarító nő a délelőtti órákra felvétetik, Batthyány u. 9. sz. keresztespület. 1866

**BEJÁRÓNŐT**, megbízható keres reggeli órákra, takarításhoz, esetleg kocsitál dr. Kardosné, Nemzetl u. 4. I. em. Jelentkezés 1-2 óráig. 1857

**ERTEKES** vásznait jó himző fonállal varrjuk, himezőnk felelősséggel „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanuló lány felvétetik. 1561 o. 6

**TÖRÖTT** gramofon lemezt 2,20-ért veszek, — vagy becserelem. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22 1155 3. 20

**KIDÖGOTT** zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Ujat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kossuth u. 13 911 4. 30

**GYAPJUFONALAK**, varrócérnák, gépselymék bevásárlási könyvre vagy iparigazolványra, Pethő kézimunkaszaküzletében Szent Anna u. 10. 1899

**GÜMÖLCSÖS** és szőlőbirtokosok figyelmébe. Rézgalic pótlására alumíniumszulfát permetezőszert 100 százalékgig pótolja a rézgalicot, több tekintetben hasznosabb nagy hatással van a gyümölcsfákra a kifejlesztésére. Minden tekintetben kipróbálva a legjobb eredménnyel. Ára 54.60 mázsánként, 50 kilós csomagokban. A torlódás elkerülése végett kérem a melőbbi megrendelést eszközölni Tolvaj László, Pacsirta u. 7. kizárólagos megbízottjánál. 154

**KERESLET**  
Hasznalt fényképezőgépet és állványt veszek Berzski fotoszaküzlete, Ferenc József út 38. 146 2. 10

**MELY** gyermekkosci ki fogástalan állapotban keresek megvételre. Címtem kérem a kiadóba, „Gyermekkosci” jellegre leadni. 387

**FŐRT** aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek, ékszerkészítést vállalok. — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

**FÉNYKÉPEZŐ** gépért, állványért, maggas árat fizetek, Aszmann, Simonffy u. 1. 180 4. 30

**FŐRT** ARANYAT, ezüstöt, brilliansat, magas ártan veszek. Takács Sándorné, Plac u. 56. sz. 1617 4. 13

**Antik** os stílbútorok üögarnitúrák vétele és eladása.  
**Zálog** tárgykért, díszbútorokért, reggelyekért, bútorokért, detegatókocsikért, varrógépekért, rugópekért, stb. ügyfelét fizet. Ingóságkövetítő, ref. püspöki palota. Telefon 37-99.

**AJANLAT**  
HASZNALT varrógepet vesz. elad. cseréi új. Lévi, Kassa út 1. telef. 33-94. szám. 2. 28. 228

HASZNALT órákat veszek, javítok eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3.

SZAPPANNAK való zsír: szappanra becsereél Pál János szappanosmester. Kölcsei u. 8. 147. 4. 19

**HONVEDEKNEK** extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészitem. Tegdes, Kávin-ter 19. 3. 26. 748

**LENKÖPI** selyem kiöpi csipkeszövet anyagok grenadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

HASZNALT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást összesen vállalok. Kossuth 61. 2 1505 3. 16

**KEREKPART** varrógépet, gramofont, szakszzerűen javít Roboz és Hamer Plac u. 8. 1439 5. 4

**ERTEKES** vásznait jó himző fonállal varrjuk, himezőnk felelősséggel „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanuló lány felvétetik. 1561 o. 6

**TÖRÖTT** gramofon lemezt 2,20-ért veszek, — vagy becserelem. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22 1155 3. 20

**KIDÖGOTT** zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Ujat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kossuth u. 13 911 4. 30

**GYAPJUFONALAK**, varrócérnák, gépselymék bevásárlási könyvre vagy iparigazolványra, Pethő kézimunkaszaküzletében Szent Anna u. 10. 1899

**GÜMÖLCSÖS** és szőlőbirtokosok figyelmébe. Rézgalic pótlására alumíniumszulfát permetezőszert 100 százalékgig pótolja a rézgalicot, több tekintetben hasznosabb nagy hatással van a gyümölcsfákra a kifejlesztésére. Minden tekintetben kipróbálva a legjobb eredménnyel. Ára 54.60 mázsánként, 50 kilós csomagokban. A torlódás elkerülése végett kérem a melőbbi megrendelést eszközölni Tolvaj László, Pacsirta u. 7. kizárólagos megbízottjánál. 154

**RÁDIÓ**  
RADIOT minden típusú javít, ezüzedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon. 32-54. sz. 1534 2. 25

RADIÓT javít, elad, villanyterhel Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

**BÚTOR**  
CSODASZÉP hálok, s ebédlők kombinált szobák, konyhák, rekame hosszú zongora eladó. Kossuth u. 51. bútor rak tá. 1505 3. 16

NINCSEN tenyes kirkatunk, minden bútorot ocsón adunk, Plac u. 71 udvarban. Brilline. 1652 3. 31.

**HÁLÓSZOBÁK** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében — Jónindóság előnyös áruk Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

**MODERN** konyha berendezés, nagy választékban kapható, olcsó árak előnyös fizetési feltételekkel is. Arany János u. 1. udvarban Saját készítmény. 258

**AUTÓ, MOTOR, KERÉKPAR**  
SZÁAS Csepel jó gumival, kifogástalan állapotban megtekinthető, este 5-7 óráig, Rakovszki u. 3. 1917

SZÁZAS Csepel motor eladó. Jánossi u. 81. 1894

**ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ**  
FORGALMAS helyen fűszer és italüzlet, nagy bevökörrel, más elfoglaltság miatt átadó. Üzletberendezés eladó. — Cím a kiadóban. 1888

JÖMENEDELÜ fűszerüzlet, áruval, berendezéssel, más elfoglaltság miatt átadó. Mester u. 42. sz. 327

**LAKÁSCSERE**  
KÖZPONTBAN levő 4 szobás, kertés lakómat elcserelem négy szobás, központi fűtéses. Cím a kiadóban. 150

**ARANYAT** ezüstöt, fogaranyat, legmagasabb árban veszek. Franki, Plac u. 73 1709 3. 15

**VESZEK** régi fajance petroleum lámpákat, Bárány műszaki kereskedés, Hangya palota. 822

**VENNEK** jó állapotban levő 200-300 darabos keltetőgépet, privától. Cím a kiadóban. 1874

**ELELMISZER, ITAL**  
FRISS alma érkezett Kéki, Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30

**KITÜNŐ** tokaji borok kaphatók 2,90 3 20 pengőért, Bulovszkynél. Csapó u. 8. 997

**CSIK** kapható Pusztánál, Simonffy utcai halcsarnok. 1881

**PÉNZ**  
HÁROMSZÁZ pengő kőlécsönt keresek rövid időre sürgősen, magas kamattal mellé Ajánlatokat „Pontos visszafizetés” jellegre. 1904

**HANGSZEREK**  
ZONGORA hangolás: 15 éves kiváló képzettséggel vállalok, Vargyas László, Nap u. 17. sz. 1218 4. 10

**HARMONIUMOT** jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1889

**RÁDIÓ**  
RADIOT minden típusú javít, ezüzedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon. 32-54. sz. 1534 2. 25

RADIÓT javít, elad, villanyterhel Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

**BÚTOR**  
CSODASZÉP hálok, s ebédlők kombinált szobák, konyhák, rekame hosszú zongora eladó. Kossuth u. 51. bútor rak tá. 1505 3. 16

NINCSEN tenyes kirkatunk, minden bútorot ocsón adunk, Plac u. 71 udvarban. Brilline. 1652 3. 31.

**HÁLÓSZOBÁK** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében — Jónindóság előnyös áruk Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

**MODERN** konyha berendezés, nagy választékban kapható, olcsó árak előnyös fizetési feltételekkel is. Arany János u. 1. udvarban Saját készítmény. 258

**AUTÓ, MOTOR, KERÉKPAR**  
SZÁAS Csepel jó gumival, kifogástalan állapotban megtekinthető, este 5-7 óráig, Rakovszki u. 3. 1917

SZÁZAS Csepel motor eladó. Jánossi u. 81. 1894

**ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ**  
FORGALMAS helyen fűszer és italüzlet, nagy bevökörrel, más elfoglaltság miatt átadó. Üzletberendezés eladó. — Cím a kiadóban. 1888

JÖMENEDELÜ fűszerüzlet, áruval, berendezéssel, más elfoglaltság miatt átadó. Mester u. 42. sz. 327

**LAKÁSCSERE**  
KÖZPONTBAN levő 4 szobás, kertés lakómat elcserelem négy szobás, központi fűtéses. Cím a kiadóban. 150

**ELCSERELNEM** egyetem sporttelep közelében levő egészséges háromszobás kitűnő lakóamat, remek gyümölcsös udvaromat a Hatvan u. közepes részétől 10-15 percnél nem távolabb levő városi, vagy kerti 3 szobás, kifogástalan lakással, Értekezni Hadik u. 20. délutánonként. vv. 1846

**HÁROMSZOBÁS** fürdőszobás, régebéti lakóamat három-négy szobással elcserelem. Rothermere u. 36. második a. 1877

**LAKÁSKERES**  
KERESEK 2 szoba, mel lék helyiséges lakást, lehetőleg kertben, vagy mellék utcában, Lakbért pontosan fizetem. Cím: Szappanos Alajos ny g. v. tisztviselő, Sinay Miklós u. 11. sz. 1908

**BÚTOROZOTT SZOBA**  
BÚTOROZOTT szoba kiadó, egy, vagy két személynek Plac u. 58. föld szint 9. 1901

KIADÓ bútorozott szoba Tóth Árpád u. 86. 1886

**KÜLÖNBEJÁRATU** parkettás utcai bútorozott szoba, 15-ére kiadó. Péterfia 29. 1844

**ELVESZETT**  
EGY FÉL magasszárú női ócska cipőt elvesztettem, József kir. herceg utcától a Rothermere utcáig Kérem a megtalálót eljuttatni, Rothermere u. 25. Moínár. 1865

**HASZNALT RUHA — CIPO**  
ELADÓ egy pár 43-44 számú birgeri csizma — Szepességi u. 47. 1765

NAGYOBB fiúnak télikabát és női bőr kabát eladó. Timár u. 50. 149

**INGÓSÁG VÉTEL**  
SZABÓVASAKAT és vasmelegítésre alkalmas gázrezsőt veszek, Kiss úriszabóság, Plac u. 16 (Alföldi palota). 1853

**INGÓSÁG ELADÁS**  
KORCSOLYA 5 pengőtől. Törött gramofon lemezt 2 pengőért veszek. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20

EGY fekete márványlap eladó. Vargakert u. 6. sz. Miklós u. végén. 1321

ELADÓ egy 2 méter magas 3 és fél méter hosszú, félig üvegezett választófal és 2 drb asztal, Plac u. 38. kalapszalonban. 1915

KÉT ruhaszekrény eladó. Simonffy u. 1. a. 1905

ELADÓ gyémántkőves gyűrű 3-as aranyból. — Cím a kiadóban. 1884

**GAZD. ESZKÖZÖK**  
VETŐGÉPEK új- és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitéz Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27

EGYFOGATU kocsit vagy használt kocsikat keresek, Szentmarjay, Hevesi u. 18. 1879

**INGATLANT KERES MEGVÉTELRE**  
KERESEK megvételre 3 hold jónindóságú búzatermő földet. A város közelében Ajánlatokat „Kertész” jellegre a kiadóba kérem 320

**INGATLANFORGALMI IRODA**  
ELADÓ ingatlanok: Vagóhídnál értékes ház, kiadó 2000 81 területtel, a Plac utcán emeletes úriház Bikához közel szép úriház Földek területén 180, 140, 50 hold. — Szoboszlón prima nyolc hold. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7 156

**ELADÓ HAZ**  
KURUC u. 110. sz. ház eladó. Cím a kiadóban. 128

HÉTLAKÁSOS belvárosi bérház, sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 1911

ELADÓ Homokkerti Szabó Kálmán u. 56. sz. emeletes ház, 300 négyzetű szőlő kerttel, réndrend-beli lakásnak kiválóan alkalmas, adómentes ára 35000 P. Megtekinthető bármely időben. — Állami alkalmazott kellenecer P terhet átvehet. 148

KETTŐ szobás két ház és egy házhely, Ujkert, Lehel u. 16. egyenként 700 négyzetű szőlő, s gyümölcsösök külön is eladó. Felvilágosítás: Komlóssy u. 54. 1893

TEGEZ u. 6. sz. ház és bányabéléses kabát eladó. 1870

**ELADÓ HÁZHELY**  
HAJDUSZOBOSZLON Madarász utcában, 800 négyzetű föld hely eladó. Nagy Ferenc Szondi u. 5. Debrecen. 1289 3. 2.

**KERTSÉGBEN** 41 négyzetű telek, villamos megállótól 3 pernyire eladó. Értekezni Borz u. 26 telefon 17-23 1873

**FÖLDBÉRELT**  
HAJDU megyében 10, 15, 20, 40 holdig fekete földet bérbe, felbete keresek, bérleti és fizetési feltételekkel kérek levelet Szuhanics Mihály János u. 81. 1856

**ELADÓ FÖLD**  
GYÜMÖLCSÖS 1286 négyzetű föld 120-150 termő fával a Boldogkerten eladó. Értekezni lehet: Borz u. 26, telefon: 17-23. 1871

BOLDOG kertben, kertesre igen alkalmas 1559 négyzetű föld eladó. Értekezni Borz u. 26, telefon: 17-23. 1872

BIHARBAN 37 kataszt rális jó fekete föld eladó. Értekezni: Plac u. 68. II. em. 3. 1623

ELADÓ két hold fekete föld kövesút mentén. Értekezni: Bihar u. 24. sz. Tóth. 1818

**ELADÓ ALLATOR**  
ANGORA NYULAK, 25 darab dús szőrözamuak alkalmi áron, helyszüké miatt eladók. dr. Horváthné, Werbőczy u. 6. 1910

HÁROM fiatal kecske eladó. Határ út 2. Oncsa ház, Téglavető mellett. 1862

**Szerkesztői feladatok**  
PÁLI JÓZSEF  
Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA  
Főszerkesztő-igazgató: Kádor és nyoma: TISZANTÚRI KÖNYV- és LA-KIADÓ  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY